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BÀI TẬP TỔNG HỢP – SỐ 5

Câu 1: Hỗn hợp X gồm: HCHO, CH3COOH, HCOOCH3 và CH3CH(OH)COOH. Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp X cần V lít O2 (đktc) sau phản ứng thu được CO2 và H2O. Hấp thụ hết sp cháy vào nước vôi trong dư được 30 gam kết tủa. Vậy giá trị của V tương ứng là


A. 7,84 lít
B. 6,72 lít
C. 8,40 lít

D. 5,60 lít

Câu 2: Axit cacboxylic X hai chức (có phần trăm khối lượng của oxi nhỏ hơn 70%), Y và Z là hai ancol đồng đẳng kế tiếp (MY < Mz). Đốt cháy hoàn toàn 0,2 mol hỗn hợp X, Y, Z cần vừa đủ 8,96 lít khí O2 (đktc), thu được 7,84 lít khí CO2 (đktc) và 8,1 gam H2O. % khối lượng của Y trong hỗn hợp trên là:


A. 12,6%.
B. 29,9%.
C. 29,6%.

D. 15,9%.

Câu 3: Đốt cháy hoàn toàn một este no đa chức X được tạo thành từ axit hai chức mạch hở và ancol ba chức mạch hở bằng oxi, sục toàn bộ sản phẩm cháy vào dung dịch nước vôi trong dư thu được 60 gam kết tủa và khối lượng dung dịch giảm 29,1 gam. Khối lượng mol của X là:


A. 362.
B. 348.
C. 350.

D. 346.

Câu 4: Hỗn hợp X gồm anđehit Y, axit cacboxylic Z và este T (Z và T là đồng phân). Đốt cháy hoàn toàn 0,2 mol X cần 0,625 mol O2, thu được 0,525 mol CO2 và 0,525 mol nước. Cho một lượng Y bằng lượng Y có trong 0,2 mol X tác dụng với một lượng dư  dung dịch AgNO3 trong NH3, đun nóng, sau phản ứng được m gam Ag (hiệu suất phản ứng 100%). Giá trị của m là:
 
A. 64,8g  
B. 16,2g  
C. 32,4.  

D. 21,6g

Câu 5: Đốt cháy hoàn toàn m gam hỗn hợp X gồm propanđial, fomanđehit, metyl fomat cần dùng vừa đủ 4,48 lít O2 (đktc) thu được 2,7 gam H2O. Giá trị của m là:


A. 6,2.
B. 4,3.
C. 2,7.

D. 5,1.

Câu 6:  Hợp chất X có thành phần gồm C, H, O chứa vòng benzen. Cho 6,9 gam X vào 360 ml dung dịch NaOH 0,5 M (dư 20% so với lượng cần phản ứng) đến phản ứng hoàn toàn, thu được dung dịch Y. Cô cạn Y thu được m gam chất rắn khan. Mặt khác, đốt cháy hoàn toàn 6,9 gam X cần vừa đủ 7,84 lít O2 (đktc), thu được 15,4 gam CO2. Biết X có công thức phân tử trùng với công thức đơn giản nhất. Giá trị của m là:

A. 11,1.
B. 13,2.
C. 12,3.

D. 11,4

Câu 7: Hỗn hợp X gồm axit panmitic, axit stearic và axit linoleic. Để trung hoà m gam X cần 40 ml dung dịch NaOH 1M. Mặt khác, nếu đốt cháy hoàn toàn m gam X thì thu được 15,232 lít khí CO2 (đktc) và 11,7 gam H2O. Khối lượng của axit linoleic trong m gam hỗn hợp X là:

A. 2,8 gam.
B. 3,99 gam.
C. 8,4 gam.

D. 4,2 gam.

Câu 8: Hỗn hợp X gồm HCOOH, CH3COOH (tỉ lệ mol 1:1), hỗn hợp Y gồm CH3OH, C2H5OH (tỉ lệ mol 2:3). Lấy 16,96 gam hỗn hợp X tác dụng với 8,08 gam hỗn hợp Y (có xúc tác H2SO4 đặc) thu được m gam este (hiệu suất các phản ứng este hóa đều bằng 80%). Giá trị của m là:


A. 12,064 gam

B. 20,4352 gam


C. 22,736 gam

D. 17,728 gam
Câu 9: Cho 27,2 gam hỗn hợp X gồm 2 este đơn chức hở tác dụng vừa đủ với dung dịch NaOH thu được một muối duy nhất và 11 gam hỗn hợp hai ancol đồng đẳng kế tiếp. Mặt khác đốt cháy hoàn toàn 13,6 gam X cần 16,8 lít O2 (đktc) và thu được 14,56 lít CO2 (đktc). Tên gọi của hai este là:


A. Etylaxetat và propylaxetat.
B. Metylaxetat và etylaxetat

C. Metylacrylat và etylacrylat.
D. Etylacrylat và propylacrylat.

Câu 10: Cho hỗn hợp X gồm 0,5 mol C2H5OH và 0,7 mol C3H7OH dẫn qua H2SO4 đặc nóng thu được m gam hỗn hợp Y. Cho Y vào dung dịch brom dư thì thấy có 1 mol Br2 đã tham gia phản ứng. Biết khi cho Na vào Y thì không có khí thoát ra. Giá trị của m là:


A. 47
B. 45,2
C. 43,4

D. 44,3

Câu 11:  Hỗn hợp khí và hơi gồm CH3OH, C2H6, C3H8, C2H5-O-CH3 có tỉ khối hơi so với H2 là 23. Đốt cháy hoàn 11,5 gam hỗn hợp trên thu được V lít CO2 (đktc) và 14,4 gam H2O. Giá trị của V là :


A. 13,32.
B. 11,2.
C. 12,32.

D. 13,4.

Câu 12: Hỗn hợp X gồm HCHO, CH3COOH, HCOOCH3 và CH3CH(OH)COOH. Đốt cháy hoàn toàn X cần V lít O2 (đktc), hấp thụ hết sản phẩm cháy vào một lượng dư nước vôi trong thu được 50 gam kết tủa. Giá trị của V là:

A. 11,2.
B. 16,8.
C. 7,84.
D. 8,40.

Câu 13: Cho m gam NaOH vào 2 lít dung dịch NaHCO3 nồng độ a mol/l, thu được 2 lít dung dịch X. Lấy 1 lít dung dịch X tác dụng với dung dịch BaCl2 (dư) thu được 11,82 gam kết tủa. Mặt khác, cho 1 lít dung dịch X vào dung dịch CaCl2 (dư) rồi đun nóng, sau khi kết thúc các phản ứng thu được 7,0 gam kết tủa. Giá trị của a, m tương ứng là :

A. 0,04 và 4,8.

B. 0,14 và 2,4.



C. 0,07 và 3,2.

D. 0,08 và 4,8.

Câu 14: X là hỗn hợp 2 este mạch hở của cùng một ancol no, đơn chức và hai axit no, đơn chức đồng đẳng kế tiếp. Đốt cháy hoàn toàn 0,1 mol X cần 6,16 lít O2 (đktc). Đun nóng 0,1 mol X với 50 gam dung dịch NaOH 20% đến khi phản ứng hoàn toàn, rồi cô cạn dung dịch sau phản ứng được m gam chất rắn. Giá trị của m là:


A. 15,0.
B. 7,5.
C. 13,5.

D. 37,5.

Câu 15: X là hỗn hợp gồm HCOOH và CH3COOH tỉ lệ mol 1: 1. Lấy 21,2 gam X tác dụng với 23 gam C2H5OH (xúc tác H2SO4 đặc, đun nóng) thu được m gam hỗn hợp este (hiệu suất este hóa đều đạt 80%). Giá trị m là:


A. 25,92 gam.
B. 23,4 gam.
C. 48,8 gam.

D. 40,48 gam.

Câu 16: Hỗn hợp X gồm 2 ancol A, B (đều no, đơn chức, mạch hở, có số mol bằng nhau và MA < MB). Lấy 10,60 gam X tác dụng với Na dư thu được 2,24 lít H2 (đktc). Mặt khác, oxi hóa 10,60 gam X bằng CuO dư rồi cho toàn bộ sản phẩm tác dụng với dung dịch AgNO3/NH3 dư thu được 43,2 gam kết tủa. Số công thức cấu tạo phù hợp với B là:


A. 4.
B. 3.
C. 5.

D. 6.

Câu 17: Hỗn hợp X gồm các ancol no, hai chức, có mạch cacbon không phân nhánh. Dẫn m gam X qua bình đựng CuO nung nóng dư, sau phản ứng thấy khối lượng bình giảm 9,6 gam. Hỗn hợp hơi thoát ra khỏi bình có tỉ khối so với hiđro là 25. Giá trị của m là:


A. 35,4.
B. 20,4.
C. 50,4.

D. 34,8.

Câu 18: Hỗn hợp X gồm eten và propen có tỉ lệ mol là 3:2. Hiđrat hóa hoàn toàn X thu được hỗn hợp ancol Y trong đó tỉ lệ khối lượng ancol bậc 1 so với ancol bậc 2 là 28:15. Thành phần phần trăm về khối lượng của ancol propylic trong Y là:


A. 30,00%.
B. 34,88%.
C. 11,63%.

D. 45,63%.

Câu 19: Lấy 16,2 kg xenlulozơ tác dụng hết với anhiđrit axetic dư trong điều kiện thích hợp để điều chế tơ axetat thu được m gam hỗn hợp X gồm 2 polime. Để trung hòa 1/1000 lượng axit sinh ra cần 140 ml dung dịch NaOH 2M. Phần trăm về khối lượng một polime trong X là:


A. 17,60%.
B. 20,00%.
C. 22,16% .

D. 29,93%.

Câu 20: Thủy phân hoàn toàn 110,75 gam một chất béo trong môi trường axit thu được 11,5 gam glixerol và hỗn hợp 2 axit A, B trong đó 2 > mA : mB > 1. Hai axit A, B lần lượt là:


A. C17H33COOH và C17H35COOH.




B. C17H35COOH và C17H31COOH.

C.  C17H31COOH và C17H35COOH.                           



D. C17H35COOH và C17H33COOH.

Câu 21: Oxi hoá 9,2 gam ancol etylic bằng CuO đun nóng thu được 13,2 gam hỗn hợp gồm anđehit, axit, ancol dư và nước. Hỗn hợp này tác dụng với Na sinh ra 3,36 lít H2 ở đktc. Phần trăm ancol bị oxi hoá là:

A. 75%.
B. 50%.
C. 25%.

D. 90%.

Câu 22: Chia 18,2 gam hỗn hợp 2 ancol no mạch hở thành 2 phần bằng nhau. 


- Phần 1 phản ứng với Na dư được V lít H2 (đktc). 


- Phần 2 đốt cháy hoàn toàn rồi dẫn sản phẩm cháy vào dung dịch nước vôi trong dư thấy xuất hiện 37,5gam kết tủa, đồng thời khôi lượng dung dịch gảm 12 gam so với ban đầu. Giá trị của V


A. 2,8
B. 5,04
C. 5,6
D. 2,52

Câu 23: Hỗn hợp A gồm 2 andehit X, Y đều mạch hở, đơn chức (đều có không quá 4 nguyên tử C trong phân tử). Đốt cháy hoàn toàn 0,3 mol A thu được 0,5 mol CO2 và 0,3 mol H2O. Nếu lấy 0,3 mol A cho tác dụng với AgNO3/NH3 dư thì xuất hiện m gam kết tủa. Giá trị của m là?


A. 64,8 gam

B. 127,4 gam



C. 125,2 gam

D. 86,4 gam

Câu 24:  Đốt cháy hoàn toàn 19,3 gam hỗn hợp X gồm các amin no hở thu được 35,2 gam CO2 và 24,3 gam H2O. Nếu cho 19,3 gam X tác dụng với HCl dư được m gam muối. Xác định m?

A. 32,680 gam

B. 37,550 gam



C. 39,375 gam

D. 36,645 gam

Câu 25: Hỗn hợp X gồm các hidrocacbon và ancol mạch hở. Đốt cháy hoàn toàn 1,48 gam X thu được 3,08 gam CO2 và 1,44 gam H2O. Nếu lấy 2,22 gam X cho tác dụng với Na dư thấy thoát ra V lít H2 (đktc). Xác định V?


A. 0,336 lít
B. 0,112 lít
C. 0,168 lít

D. 0,504 lít

Câu 26: Hỗn hợp X gồm 2 ancol thuộc cùng dãy đồng đẳng (có tỉ lệ số mol 2:3). Đốt X thu được 4,84 gam CO2 và 2,88 gam H2O. Oxi hóa nhẹ X bằng CuO rồi lấy sản phẩm cho tham gia phản ứng tráng gương thu được m gam Ag, biết các phản ứng xẩy ra hoàn toàn. Giá trị nhỏ nhất của m là?


A. 12,24 gam
B. 8,64 gam
C. 4,32 gam

D. 10,8 gam

Câu 27: Hỗn hợp M gồm một anđehit và một ankin (có cùng số nguyên tử cacbon). Đốt cháy hoàn toàn 0,2 mol hỗn hợp M, thu được 13,44 lít khí CO2 (ở đktc) và 6,48 gam H2O. Nếu  cho 0,1 mol hỗn hợp M tác dụng hết với lượng dư dung dịch AgNO3 trong NH3. Số mol AgNO3 phản ứng là


A. 0,20                  B. 0,14                   C. 0,12                 
D. 0,10

Câu 28: Cho hỗn hợp hai axit cacboxylic hai chức tác dụng với dung dịch NaOH vừa đủ thu được dung dịch chứa m gam hỗn hợp muối. Cho toàn bộ lượng muối thu được tác dụng hết với NaOH dư có mặt CaO đun nóng thu được chất rắn X và hỗn hợp hiđrocacbon Y có tỉ khối so với H2 bằng 18,5. Cho toàn bộ chất rắn X tác dụng với dung dịch H2SO4 loãng, dư thu được 0,4 mol CO2. Giá trị m là


A. 25,0.
B. 61,8.
C. 33,8.

D. 32,4.

Câu 29: Hỗn hợp X gồm axit axetic, etyl axetat và metyl axetat. Cho m gam hỗn hợp X tác dụng vừa đủ với 200 ml dd NaOH 1M. Mặt khác, đốt cháy hoàn toàn m gam hỗn hợp X cần V lít O2(đktc) sau đó cho toàn bộ sản phẩm cháy vào dd NaOH dư thấy khối lượng dd tăng 40,3 gam. Giá trị của V là:


A. 17,36 lít
B. 19,04 lít
C. 19,60 lít

D. 15,12 lít

Câu 30: X là hỗn hợp 2 este của cùng 1 ancol no, đơn chức và 2 axit no, đơn chức đồng đẳng kế tiếp. Đốt cháy hòan toàn  0,1 mol X cần 6,16 lít O2 (đktc). Đun nóng 0,1 mol X với 50 gam dd NaOH 20% đến phản úng hoàn toàn, rồi cô cạn dd sau phản ứng thu  được m gam chất rắn. Giá trị của m là:


A. 37,5
B. 7,5
C. 15

D. 13,5.

ĐÁP ÁN CHI TIẾT 

Câu 1:Chọn đáp án B 

Để ý các chất trong X: Số C bằng số O và số H gấp đôi số C
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Câu 2: Chọn đáp án B 


Ta có ngay 
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Dễ dàng suy ra ancol đơn chức: 
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Nếu X là HOOC – CH2–COOH 
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Câu 3: Chọn đáp án D 

Chú ý: 
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Do đó X có 6π và 2 vòng: 
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Câu 4: Chọn đáp án B  
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Câu 5: Chọn đáp án D 
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Để làm nhanh ta hiểu nước được tách ra từ X còn O2 phản ứng đi vào CO2

Câu 6: Chọn đáp án C  
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Câu 7: Chọn đáp án D 
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Câu 8: Chọn đáp án A 
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Câu 9: Chọn đáp án C 

Với 13,6 gam X:
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Với 27,2 gam X:
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Câu 10: Chọn đáp án B 
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Câu 11: Chọn đáp án C  
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Câu 12: Chọn đáp án A 
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Câu 13: Chọn đáp án D  
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Câu 14: Chọn đáp án C  
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Câu 15: Chọn đáp án A 
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Câu 16: Chọn đáp án B 
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TH1: X là CH3OH và rượu bậc 2 hoặc bậc 3:
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Câu 17: Chọn đáp án A 
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Câu 18: Chọn đáp án C 
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Câu 19: Chọn đáp án A 

Các bạn nhớ: Trong xenlulozo có 3 nhóm OH.
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Câu 20: Chọn đáp án A 
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Câu 21: Chọn đáp án A
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Câu 22: Chọn đáp án D 
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Câu 23: Chọn đáp án B 
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Câu 24: Chọn đáp án B  
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Câu 25: Chọn đáp án D 
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Câu 26: Chọn đáp án D 
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Với TH1: số mol Ag bé nhất là 0,02.4 +0,03.2 = 0,14→ m = 15,12  (Loại) 
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Câu 27: Chọn đáp án B 
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Câu 28: Chọn đáp án C 
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Câu 29: Chọn đáp án A 

Dễ thấy X gồm các chất chứa 1 liên kết π và có 2O. 
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Câu 30: Chọn đáp án D 
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BÀI TẬP TỔNG HỢP – SỐ 6

Câu 1: Hỗn hợp M gồm axit X, ancol Y và este Z (tạo thành từ X và Y) đều đơn chức; trong đó số mol X gấp hai lần số mol Y. Biết 17,35 gam M tác dụng vừa đủ với dung dịch chứa 0,2 mol NaOH, thu được 16,4 gam muối khan và 8,05 gam ancol. Công thức của X và Y là:

A. HCOOH và C3H7OH.
B. CH3COOH và CH3OH.


C. CH3COOH và C2H5OH.
D. HCOOH và CH3OH.

Câu 2: Đốt cháy hoàn toàn 22,2 gam hỗn hợp X gồm CH3COOH, CH2 = CH-COOH, (COOH)2 thì thu được 9 gam H2O và V lít khí CO2 (ở đktc). Nếu cho 22,2 gam hỗn hợp X tác dụng hết với dung dịch NaHCO3 dư, thấy thoát ra 8,96 lít CO2 (ở đktc). Giá trị của V là:

A. 17,92.
B. 11,20.
C. 15,68.
D. 22,40.

Câu 3: X là một hợp chất có công thức phân tử C6H10O5 thỏa mãn các phương trình phản ứng sau: 

 
X + 2NaOH 
[image: image57.wmf]0

t
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 2Y + H2O;     
Y + HCl(loãng) → Z + NaCl

Hãy cho biết khi cho 0,15 mol Z tác dụng với Na dư thu được bao nhiêu mol H2?

 
A. 0,15 mol.  
B. 0,075 mol.  
C. 0,1 mol.  
D. 0,2 mol.

Câu 4: X;Y là 2 hợp chất hữu cơ, mạch hở có hơn nhau một nguyên tử cacbon, thành phần chỉ gồm C,H,O. MX  >MY. Đốt cháy hoàn toàn 0,34 mol hỗn hợp Q gồm X và Y rồi cho sản phẩm cháy hấp thụ hết vào một dung dịch chứa 0,3 mol Ba(OH)2;0,1 mol KOH sau hấp thụ thu được 39,4 gam kết tủa. Khi cho 0,34 mol hỗn hợp Q vào một dung dịch chứa 0,35 mol KOH đến phản ứng hoàn toàn,thu được dung dịch không còn bazơ. Tỷ khối của X so với Y nhận giá trị nào sau đây?


A.1,438
B.2,813
C.2,045
D.1,956

Câu 5: Hợp chất X có thành phần gồm C, H, O chứa vòng benzen. Cho 6,9 gam X vào 360 ml dung dịch NaOH 0,5 M (dư 20% so với lượng cần phản ứng) đến phản ứng hoàn toàn, thu được dung dịch Y. Cô cạn Y thu được m gam chất rắn khan. Mặt khác, đốt cháy hoàn toàn 6,9 gam X cần vừa đủ 7,84 lít O2 (đktc), thu được 15,4 gam CO2. Biết X có công thức phân tử trùng với công thức đơn giản nhất. Giá trị của m là:

A. 11,1.
B. 13,2.
C. 12,3.
D. 11,4

Câu 6: Hỗn hợp X gồm HCHO, CH3COOH, HCOOCH3 và CH3CH(OH)COOH. Đốt cháy hoàn toàn X cần V lít O2 (đktc), hấp thụ hết sản phẩm cháy vào một lượng dư nước vôi trong thu được 50 gam kết tủa. Giá trị của V là:

A. 11,2.
B. 16,8.
C. 7,84.
D. 8,40.

Câu 7: Cho hỗn hợp X gồm ancol benzylic, metanol, propenol và etilen glicol tác dụng hết với Na thu được 1,344 lít H2 (ở đktc). Mặt khác, đốt cháy hoàn toàn m gam X thu được 6,048 lít khí CO2 (ở đktc) và 5,58 gam H2O. Giá trị của m là


A. 6,28.
B. 5,64.
C. 5,78.
D. 4,82.

Câu 8. Nung 8,13 gam hỗn hợp X gồm hai muối natri của 2 axit cacboxylic (một axit đơn chức và một axit hai chức) với vôi tôi xút dư thu được 1,68 lít khí metan (đktc). Hãy cho biết nếu đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp X bằng oxi thì thu được bao nhiêu gam Na2CO3 ?

 
A. 5,565 gam.   
B. 6,36 gam.   
C. 4,77 gam.   
D. 3,975 gam.

Câu 9: Dung dịch X chứa 0,01 mol ClH3N-CH2-COOH; 0,02 mol CH3-CH(NH2)-COOH; 0,05 mol HCOOC6H5. Cho dd X tác dụng với 160 ml dd KOH 1M đun nóng để phản ứng xảy ra hoàn toàn. Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được m gam chất rắn khan. Giá trị của m là:


A.8,615gam
B.14,515gam
C.12,535gam
D.16,335gam.

Câu 10: Đốt cháy hoàn toàn 54 gam hỗn hợp X gồm axit fomic,axit axetic; axit acrylic,axit oxalic và axit ađipic thu được 39,2 lít CO2(đktc) và m gam H2O. Mặt khác ,khi cho 54 gam hỗn hợp X phản ứng hoàn toàn với dd NaHCO3 dư thu được 21,28 lít CO2(đktc). Giá trị của m là:


A.46,8 gam
B.43,2gam
C.23,4gam
D.21,6gam.

Câu 11. Hợp chất X có thành phần gồm C, H, O chứa vòng benzen. Cho 6,9 gam X vào 360 ml dung dịch NaOH 0,5M (dư 20% so với lượng cần phản ứng) đến phản ứng hoàn toàn thu được dung dịch Y. Cô cạn Y thu được m gam chất rắn khan. Mặt khác, đốt cháy hoàn toàn 6,9 gam X cần vừa đủ 7,84 lít O2 (đktc), thu được 15,4 gam CO2. Biết X có công thức phân tử trùng với công thức đơn giản nhất. Giá trị của m là: 


A. 11,4
B. 11,1
C. 13,2
D. 12,3

Câu 12. Cho hỗn hợp X gồm axit no đơn chức A, ancol đơn chức B và este E được điều chế từ A và B. Đốt cháy hoàn toàn 9,6 g hỗn hợp X thu được 8,64 g H2O . Biết trong X thì B chiếm 50% theo số mol. Số mol ancol B trong 9,6 g hỗn hợp là:
 và 8,96 lít khí CO2 (đktc)

A.0,075
B.0,08
C.0,09
D.0,06

Câu 13. Đốt cháy hoàn toàn 2,76 gam hỗn hợp X gồm CxHyCOOH, CxHyCOOCH3và CH3OH thu được 2,688 lít CO2 (đktc) và 1,8 gam H2O. Mặt khác, 2,76 gam X phản ứng vừa đủ với 30 ml dung dịch NaOH 1M thu được 0,96 gam CH3OH. Công thức của CxHyCOOH là 

 
A.C2H5COOH.  
B.C2H3COOH.  
C.C3H5COOH.  
D.CH3COOH.

Câu 14: Đốt cháy hoàn toàn 25,3 gam hỗn hợp X gồm RCOOH, C2H3COOH, và (COOH)2 thu được m gam H2O và 15,68 lít CO2 (đktc). Mặt khác, 25,3 gam hỗn hợp X phản ứng hoàn toàn với NaHCO3 dư thu được 11,2 lít (đktc) khí CO2.Giá trị của  m là:

A. 10,8 gam
B. 9 gam
C. 7,2 gam
D. 8,1gam

Câu 15: Hợp chất hữu cơ X mạch hở có công thức CxHyO. Khi đốt cháy hoàn toàn a mol X thu được b mol CO2 và c mol H2O. Biết  (b – c) = a. Khi hidro hóa hoàn toàn 0,1 mol  X thì thể tích H2 (đktc) cần là:


A. 6,72 lit
B. 4,48 lit
C. 8,96 lit
D. 2,24lit

Câu 16: Hỗn hợp khí X gồm O2 và O3, tỉ khối của X so với H2 là 17,6. Hỗn hợp khí Y gồm C2H4 và CH4, tỉ khối của Y so với H2 là 11. Thể tích hỗn hợp khí X (đktc) tối thiểu cần dùng để đốt cháy hoàn toàn 0,044 mol hỗn hợp khí Y là:

A. 3,36 lít.
B. 2,24 lít.
C. 1,12 lít.

D. 4,48 lít.

Câu 17: Hỗn hợp M gồm ancol X, axit cacboxylic Y (đều no, đơn chức, mạch hở) và este Z tạo ra từ X và Y. Đốt cháy hoàn toàn m gam M cần dùng vừa đủ 0,18 mol O2, sinh ra 0,14 mol CO2. Cho m gam M trên vào 500 ml dung dịch NaOH 0,1M đun nóng, sau khi kết thúc các phản ứng thu được dung dịch N. Cô cạn dung dịch N còn lại 3,68 gam chất rắn khan. Công thức của Y là:

A. C2H5COOH.

B. HCOOH.


C. C3H7COOH.

D. CH3COOH.

Câu 18: Hỗn hợp X gồm HCOOH, CH3COOH (tỉ lệ mol 1:1), hỗn hợp Y gồm CH3OH, C2H5OH (tỉ lệ mol 2:3). Lấy 16,96 gam hỗn hợp X tác dụng với 8,08 gam hỗn hợp Y (có xúc tác H2SO4 đặc) thu được m gam este (hiệu suất các phản ứng este hóa đều bằng 80%). Giá trị của m là:


A. 12,064 gam

B. 20,4352 gam


C. 22,736 gam

D. 17,728 gam

Câu 19: Đốt cháy m gam hỗn hợp X gồm etyl axetat, axit acrylic và anđehit axetic rồi cho toàn bộ sản phẩm cháy hấp thụ hết vào bình đựng nước vôi trong dư thu được 45 gam kết tủa và khối lượng bình nước vôi trong tăng 27 gam. Số mol axit acrylic có trong m gam hỗn hợp X là:

A. 0,150.
B. 0,100.
C. 0,025.
D. 0,050.

Câu 20: Hỗn hợp M gồm SiH4 và CH4. Đốt cháy hoàn toàn một lượng hỗn hợp M cần dùng vừa đủ 0,4 mol O2, thu được sản phẩm khí X và m gam sản phẩm rắn Y. Cho toàn bộ lượng X đi qua dung dịch Ca(OH)2 lấy dư, kết thúc phản ứng thu được 15 gam kết tủa. Giá trị của m là:

A. 3.
B. 15.
C. 6.
D. 12.

Câu 21: Hỗn hợp A gồm một axit no, hở, đơn chức và hai axit không no, hở, đơn chức (gốc hiđrocacbon chứa một liên kết đôi), kế tiếp nhau trong dãy đồng đẳng. Cho A tác dụng hoàn toàn với 150 ml dung dịch NaOH 2,0 M. Để trung hòa vừa hết lượng NaOH dư cần thêm vào 100 ml dung dịch HCl 1,0 M được dung dịch D. Cô cạn cẩn thận D thu được 22,89 gam chất rắn khan. Mặt khác đốt cháy hoàn toàn A rồi cho toàn bộ sản phẩm cháy hấp thụ hết vào bình đựng lượng dư dung dịch NaOH đặc, khối lượng bình tăng thêm 26,72 gam. Phần trăm khối lượng của axit không no có khối lượng phân tử nhỏ hơn trong hỗn hợp A là :

A. 35,52%
B. 40,82%
C. 44,24%
D. 22,78%
Câu 22: Hỗn hợp X gồm hiđro, propen, propanal, ancol alylic (CH2=CH-CH2OH). Đốt cháy hoàn toàn 1 mol hỗn hợp X thu được 40,32 lít CO2 (đktc). Đun X với bột Ni, sau một thời gian thu được hỗn hợp Y, có 
[image: image60.wmf]Y
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. Dẫn 0,1 mol hỗn hợp Y qua dung dịch brom dư, thấy hết m gam brom. Giá trị của m là:

A. 12,0.
B. 16,0.
C. 4,0.
D. 8,0.

Câu 23: Hỗn hợp X gồm eten và propen có tỉ lệ mol là 3:2. Hiđrat hóa hoàn toàn X thu được hỗn hợp ancol Y trong đó tỉ lệ khối lượng ancol bậc 1 so với ancol bậc 2 là 28:15. Thành phần phần trăm về khối lượng của ancol propylic trong Y là:


A. 30,00%.
B. 34,88%.
C. 11,63%.

D. 45,63%.

Câu 24: Hỗn  hợp X gồm CnH2n-1CHO , CnH2n-1COOH, CnH2n-1CH2OH (đều mạch hở,n 
[image: image61.wmf]Î

 N*). Cho 2,8 gam X phản ứng vừa đủ với 8,8 gam brom trong nước. Mặt khác cho toàn bộ lượng X trên phản ứng với lượng dư dung dịch AgNO3 trong NH3 kết thúc phản ứng thu được 2,16 gam Ag. Xác định phần trăm khối lượng của CnH2n-1CHO trong X?


A. 26,63%
B. 20.00%
C. 16,42%

D. 22,22%.

Câu 25: Đốt cháy hoàn toàn 29,6 gam hỗn hợp X gồm CH3COOH, CxHyCOOH,(COOH)2 thu được 0,8 mol H2O và m gam CO2. Cũng 29,6 gam X tác dụng với lượng dư NaHCO3 thu được 0,5 mol CO2. Tính m?


A. 44
B. 22
C. 11

D. 33

Câu 26: Oxi hóa 4,16 gam ancol đơn chức X bằng O2 (xúc tác thích hợp) thu được 7,36 gam hỗn hợp sản phẩm Y gồm ancol dư, anđehit, axit và nước. Cho Y tác dụng với Na dư thu được 2,464 lít H2 ở (đktc). Mặt khác cho Y tác dụng với dung dịch AgNO3 dư trong NH3 dư đun nóng, đến phản ứng hoàn toàn thu được m gam Ag. Giá trị của m là:


A. 8,64.
B. 56,16.
C. 28,08.

D. 19.44.

Câu 27: Hỗn hợp X gồm 1 ancol A và 2 sản phẩm hợp nước của propen. dX/H2 =  23. Cho m gam X đi qua ống sứ đựng CuO (dư) nung nóng. Sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn, thu được hỗn hợp Y gồm 3 chất hữu cơ và hơi nước, khối lượng ống sứ giảm 3,2 gam. Cho Y tác dụng hoàn toàn với lượng dư dd AgNO3 trong NH3, tạo ra 48,6 gam Ag. Phần trăm khối lượng của propan-1-ol trong X là:

A. 65,2%
B. 16,3%
C. 48,9%

D. 83,7%

Câu 28: Cho 0,13 mol hỗn hợp X gồm, CH3OH, HCOOH, HCOOCH3 tác dụng vừa đủ với 0,05 mol NaOH đun nóng. Oxi hóa ancol sinh ra thành anđehit, cho lượng anđehit này tác dụng hết với Ag2O/NH3 (dư) được 0,4 mol Ag. Số mol của HCOOH trong hỗn hợp đầu là:


A. 0,04 mol.
B. 0,02 mol
C. 0,01 mol

D. 0,03 mol

Câu 29: Cho các chất HCHO,HCOOH, HCOOCH3, HCOOC2H3, CHCCHO, HCOONa số mol mỗi chất là 0,01 tác dụng với dung dịch AgNO3 dư trong NH3 tổng khối lượng kết tủa thu được là:


A. 17,28
B. 15,12
C. 19,22

D. 12,96

Câu 30: Đốt cháy hoàn toàn 4,02 gam hỗn hợp X gồm axit acrylic, vinyl axetat và metyl metacrylat rồi cho toàn bộ sản phẩm cháy vào bình 1 đựng dung dịch H2SO4 đặc, bình 2 đựng dung dịch Ba(OH)2 dư thấy khối lượng bình 1 tăng m gam, bình 2 xuất hiện 35,46 gam kết tủa. Giá trị của m là :

A. 2,34.
B. 2,70.
C. 3,24.

D. 3,65.

Câu 31: Cho 8,04 gam hỗn hợp hơi gồm anđehit axetic và axetilen tác dụng hoàn toàn với dung dịch AgNO3 trong môi trường NH3 thu được 55,2 gam kết tủa. Cho kết tủa này vào dung dịch HCl dư, sau khi kết thúc phản ứng còn lại m gam chất rắn không tan. Giá trị của m là:


A. 21,6
B. 80,36
C. 61,78
D. 55,2

Câu 32: Cho m gam hỗn hợp X gồm ancol benzylic, metanol, propenol và etylen glicol tác dụng hết với Na thu được 1,344 lít khí H2 (đktc). Mặt khác, đốt cháy hoàn toàn m gam X thu được 6,048 lít khí CO2 (đktc) và 5,58 gam H2O. Giá trị của m là:

A. 4,82
B. 5,78
C. 5,64
D. 6,28

Câu 33: Cho m gam hỗn hợp Y gồm axit axetic, phenol, ancol etylic tác dụng vừa đủ với Na thu được 19,6 gam hỗn hợp muối X. Đốt cháy hoàn toàn X thu được 10,6 gam muối cacbonat. Nếu cho 30,4 gam hỗn hợp Y trên tác dụng với Na dư thì thu được V lít H2 (đktc). Giá trị của V là:


A. 4,48
B. 5,6
C. 3,36
D. 6,72

Câu 34: Hỗn hợp X gồm Zn, Fe, Cu. Cho 18,5 gam hỗn hợp X tác dụng với dung dịch HCl dư thu được 4,48 lit H2(đktc). Mặt khác cho 0,15 mol hỗn hợp X phản ứng vừa đủ với 3,92 lít khí Cl2 (đktc). Số mol Fe có trong 18,5 gam hỗn hợp X là: 


A. 0,12 mol      
B. 0,15 mol         
C. 0,1 mol  
D. 0,08 mol          

Câu 35: Cho 10,32 gam hỗn hợp X gồm Cu, Ag tác dụng vừa đủ với 160 ml dung dịch Y gồm HNO31M và H2SO4 0,5 M thu được khí NO duy nhất và dung dịch Z chứa m gam chất tan. Giá trị của m là: 


A. 20,36  
B. 18,75 
C. 22,96  
D. 23,06   

Câu 36: Cho hỗn hợp ở dạng bột gồm Al và Fe vào 100 ml dung dịch CuSO4 0,75 M, khuấy kĩ hỗn hợp để phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 9 gam chất rắn A gồm hai kim loại. Để hoà tan hoàn toàn chất rắn A thì cần ít nhất bao nhiêu lít dung dịch HNO3 1M (biết phản ứng tạo ra sản phẩm khử NO duy nhất)? 


A. 0,6 lit     
B. 0,5 lit    
C. 0,4 lít      
D. 0,3 lit 

Câu 37: Cho 11,6 gam FeCO3 tác dụng vừa đủ với dung dịch HNO3 thu được hỗn hợp khí (CO2, NO) và dung dịch X. Khi thêm dung dịch HCl dư vào dung dịch X thì hoà tan tối đa được bao nhiêu gam bột Cu (biết có khí NO bay ra).

A. 28,8 gam
B. 16 gam
C. 48 gam
D. 32 gam

Câu 38:Hấp thụ hoàn toàn 4,48 lít CO2 (đktc) vào 200ml dung dịch chứa Na2CO3 0,5M và NaOH 0,75M thu được dung dịch X. Cho dung dịch BaCl2 dư vào dung dịch X thu được kết tủa có khối lượng là:

A. 9,85gam.
B. 29,55 gam.
C. 19,7gam.
D. 39,4 gam.

Câu 39: Nhiệt phân hoàn toàn R(NO3)2 (với R là kim loại) thu được 8 gam một oxit kim loại và 5,04 lít hỗn hợp khí X gồm NO2 và O2 (đo ở đktc). Khối lượng của hỗn hợp khí X là 10 gam. Xác định công thức của muối R(NO3)2 ?

A. Mg(NO3)2.
B. Zn(NO3)2 .
C. Fe(NO3)2.
D. Cu(NO3)2 .

Câu 40:Cho a (gam) sắt vào dung dịch chứa y mol CuSO4 và z mol H2SO4 loãng, sau phản ứng hoàn toàn thu được khí H2, a (gam) đồng và dung dịch chỉ chứa một chất tan duy nhất. Mối quan hệ giữa y và z là:

A. y = 5z.
B. y = z.
C. y = 7z.
D. y = 3z.

ĐÁP ÁN CHI TIẾT

Câu 1: Chọn đáp án C 

BT khối lượng có ngay: 17,35 +0,2.40 = 16,4+ 8,05 + mH2O

→ mH2O  = 0,9 →nH2O = 0,05 = naxit

→ 
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Câu 2: Chọn đáp án C  
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Câu 3: Chọn đáp án A  


X + 2NaOH 
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 2Y + H2O;  Y + HCl(loãng) → Z + NaCl.
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Câu 4: Chọn đáp án D  

Ta có : 
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Câu 5: Chọn đáp án C  
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Câu 6: Chọn đáp án A  
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Câu 7: Chọn đáp án C  

Chú ý quan trọng :
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Câu 8. Chọn đáp án A  


Thu được metan(CH4)→
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Câu 9: Chọn đáp án D  


Dùng bảo toàn khối lượng . Ngay lập tức đi nhẩm số mol nước các bạn nhé!
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Câu 10: Chọn đáp án C  
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Câu 11. Chọn đáp án D 

NaOH:0,18→ NaOHdư = 0,15
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Câu 12. Chọn đáp án B  
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Do axit no đơn chức và nH2O > nCO2→ ancol là no

→ nAncol = nH2O- nCO2 = 0,08


(Chú ý: axit và este đều có 1pi)




Câu 13. Chọn đáp án B  

Ý tưởng: áp dụng BTKL và BTNT
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Câu 14: Chọn đáp án D  
Có ngay : 
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Câu 15: Chọn đáp án B  


b – c =a  → có hai liên kết pi


0,1mol X cần 2.0,1 mol H2





Câu 16: Chọn đáp án B  
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Câu 17: Chọn đáp án A  
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Câu 18: Chọn đáp án A  
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Câu 19: Chọn đáp án D  

Để ý: Chỉ có axit acrylic có 2 liên kết π ,2 chất kia có 1 liên kết π nên có ngay
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Câu 20: Chọn đáp án A  
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Câu 21: Chọn đáp án D  
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Có đáp án D rồi nên không cần làm TH2 
[image: image101.wmf]3
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Đây là một bài toán khó.Để làm nhanh các bạn cần phải áp dụng linh hoạt các định luật bảo toàn.

Câu 22: Chọn đáp án  D 
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Câu 23: Chọn đáp án C  
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Câu 24: Chọn đáp án B  
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Câu 25: Chọn đáp án A  

Đây là bài tập áp dụng các ĐLBT khá đơn giản:
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Câu 26: Chọn đáp án C  
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Do đó số mol ancol phải lớn hơn 0,1+0,02 = 0,12 
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  Từ đó có ngay: 
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Câu 27: Chọn đáp án D  
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Câu 28: Chọn đáp án B  
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Câu 29: Chọn đáp án C  
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Câu 30: Chọn đáp án A  
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Câu 31: Chọn đáp án C  
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Câu 32: Chọn đáp án B  
Để ý: 
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Có ngay:
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Câu 33: Chọn đáp án A 
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Câu 34: Chọn đáp án C  

Chú ý: Từ một hỗn hợp ban đầu nếu chia ra nhiều phần khác nhau thì tỷ lệ % về khối lượng hay số mol trong từng phần là không đổi.


Ta có: 
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Câu 35: Chọn đáp án C  

Ta có: 
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Câu 36: Chọn đáp án C  

Hỗn hợp A là Cu và Fe .
Ta có : 
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Sử dụng phương trình : 
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Câu 37: Chọn đáp án D  

Ta có: 
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Sử dụng: 
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Có thể BTE cũng cho kết quả khá nhanh .

Câu 38: Chọn đáp án  A 
Đây là bài toán áp dụng BTNT khá hay.Điều quan trọng là các bạn cần suy ra được nhanh là có hai muối Na được tạo thành.
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Câu 39: Chọn đáp án C
Bài toán có nhiều cách để tìm ra đáp án.

Ta có: 
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Câu 40: Chọn đáp án C 
Chất tan là FeSO4.

Ta có: 
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BÀI TẬP TỔNG HỢP – SỐ 7
Câu 1: Thuỷ phân hoàn toàn 34,2 gam saccarozơ. Lấy toàn bộ sản phẩm X của phản ứng thuỷ phân cho tác dụng với lượng dư AgNO3/NH3 thu được a gam kết tủa. Còn nếu cho toàn bộ sản phẩm X tác dụng với dung dịch nước brom dư thì có b gam brom phản ứng.Giá trị của a, b lần lượt là: 


A. 43,2 và 32 

B. 43,2 và 16   


C. 21,6 và 16 

D. 21,6 và 32 

Câu 2: Cho dung dịch NaOH dư vào 100 ml dung dịch chứa đồng thời Ba(HCO3)2 0,5 M và BaCl2 0,4 M thì thu được bao nhiêu gam kết tủa?


A. 19,7 gam 

B. 29,55 gam   


C. 23,64 gam 

D. 17,73 gam   

Câu 3: Trong 2 lít dung dịch HF có chứa 4 gam HF nguyên chất có độ điện li (α = 8%). pH của dung dịch HF là:

A. 1,34 
B. 2,50      
C. 2,097  

D. 1   

Câu 4: Đun nóng m gam hỗn hợp X gồm C2H2, C2H4 và H2 với xúc tác Ni đến phản ứng xảy ra hoàn toàn, thu được 8,96 lít (đktc) hỗn hợp Y (có tỉ khối so với hiđrô bằng 8). Đốt cháy hoàn toàn cùng lượng hỗn hợp X trên, rồi cho sản phẩm cháy hấp thụ hoàn toàn trong dung dịch nước vôi trong dư thì khối lượng kết tủa thu được là 


A. 20 gam
B. 40 gam   
C. 30 gam    

D. 50 gam  

Câu 5: Nguyên tử khối trung bình của Clo bằng 35,5. Clo có hai đồng vị 
[image: image142.wmf]Cl

35

17

 và 
[image: image143.wmf]Cl
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17

. Phần trăm khối lượng của 
[image: image144.wmf]Cl

35
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 có trong axit pecloric là giá trị nào sau đây? (cho H=1; O=16)


A. 30,12%
B. 26,92%    
C. 27,2%   

D. 26,12%   

Câu 6: Hòa tan 3 gam CH3COOH vào nước tạo ra 250 ml dung dịch có độ điện ly 
[image: image145.wmf]a

=1,4%. Nồng độ cân bằng của axit axetic và pH của dung dịch lần lượt bằng:

A. 0,1972M và 3,15.    

B. 0,1972M và 2,55.



C. 0,0028M và 1,55.

D. 0,0028M và 2,55.    

Câu 7: Cho khí CO qua hỗn hợp T gồm Fe và Fe2O3 nung nóng thu được hỗn hợp khí B và hỗn hợp chất rắn D. Cho B qua dung dịch Ca(OH)2 dư thu được 6 gam kết tủa. Mặt khác, hòa tan hỗn hợp D bằng dung dịch H2SO4 đặc, nóng, dư thu được 0,18 mol SO2 (sản phẩm khử duy nhất) và 24 gam muối. Phần trăm số mol của Fe trong hỗn hợp T là:

  
A. 75%.
B. 45%.
C. 80%.

D. 50%.

Câu 8: Hỗn hợp khí X có thể tích 4,48 lít (đo ở đktc) gồm H2 và vinylaxetilen có tỉ lệ mol tương ứng là 3:1. Cho hỗn hợp X qua xúc tác Ni nung nóng thu được hỗn hợp khí Y có tỉ khối so với H2 bằng 14,5. Cho toàn bộ hỗn hợp Y ở trên từ từ qua dung dịch nước brom dư (phản ứng hoàn toàn) thì khối lượng brom đã phản ứng là: 


A. 32,0 gam.
B. 8,0 gam.
C. 3,2 gam.
D. 16,0 gam.

Câu 9: Khi nung butan với xúc tác thích hợp thu được hỗn hợp T gồm CH4, C3H6, C2H4, C2H6, C4H8, H2 và C4H10 dư. Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp T thu được 8,96 lít CO2 (đo ở đktc) và 9,0 gam H2O. Mặt khác, hỗn hợp T làm mất màu vừa hết 12 gam Br2 trong dung dịch nước brom. Hiệu suất phản ứng nung butan là

  
A. 75%.
B. 65%.
C. 50%.
D. 45%.

Câu 10: Thực hiện các thí nghiệm sau: 

Thí nghiệm 1: Trộn 0,015 mol ancol no X với 0,02 mol ancol no Y rồi cho hỗn hợp tác dụng hết với Na được 1,008 lít H2. 
Thí nghiệm 2: Trộn 0,02 mol ancol X với 0,015 mol ancol Y rồi cho hỗn hợp tác dụng hết với Na được 0,952 lít H2. 
Thí nghiệm 3: Đốt cháy hoàn toàn một lượng hỗn hợp ancol như trong thí nghiệm 1 thu được 6,21 gam hỗn hợp gồm CO2 và H2O.


Biết thể tích các khi đo ở đktc và các ancol đều mạch hở. Công thức 2 ancol X và Y lần lượt là:

A. C3H6(OH)2 và C3H5(OH)3.
B. C2H4(OH)2 và C3H5(OH)3.



C. CH3OH và C2H5OH.
D. C2H5OH và C3H7OH.

Câu 11: Đốt cháy hoàn toàn 8,0 gam hỗn hợp X gồm hai ankin (thể khí ở nhiệt độ thường) thu được 26,4 gam CO2. Mặt khác, cho 8,0 gam hỗn hợp X tác dụng với dung dịch AgNO3 trong NH3 dư đến khi phản ứng hoàn toàn thu được lượng kết tủa vượt quá 25 gam. Công thức cấu tạo của hai ankin trên là


A. CH ≡ CH và CH3 - C ≡ CH.

B. CH ≡ CH và CH3-CH2-C ≡ CH.


C. CH3-C ≡ CH và CH3-CH2-C ≡ CH.


D. CH ≡ CH và CH3-C≡C-CH3.

Câu 12: Oxi hóa anđehit X đơn chức bằng O2 (xúc tác thích hợp) với hiệu suất phản ứng là 75% thu được hỗn hợp Y gồm axit cacboxylic tương ứng và anđehit dư. Trung hòa axit trong hỗn hợp Y cần 100 ml dung dịch NaOH 0,75M rồi cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được 5,1 gam chất rắn khan. Nếu cho hỗn hợp Y tác dụng hoàn toàn với dung dịch AgNO3 trong NH3 dư, đun nóng thì thu được khối lượng Ag là:

A. 21,6 gam.
B. 5,4 gam.
C. 27,0 gam.

D. 10,8 gam.

Câu 13: Để xà phòng hóa 1,0 kg chất béo có chỉ số axit bằng 7, người ta đun chất béo đó với 142 gam NaOH trong dung dịch. Sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn, trung hòa NaOH dư cần vừa đủ 50 ml dung dịch HCl 1M. Khối lượng glixerol thu được từ phản ứng xà phòng hóa là


A. 120,0 gam.
B. 145,2 gam.
C. 103,5 gam.

D. 134,5 gam

Câu 14: Cho 15,84 gam este no, đơn chức, mạch hở vào cốc chứa 30ml dung dịch MOH 20% (d=1,2g/ml) vừa đủ với M là kim loại kiềm. Sau phản ứng hoàn toàn, cô cạn dung dịch thu được chất rắn X. Đốt cháy hoàn toàn X thu được 9,54gam M2CO3 và hỗn hợp gồm CO2, H2O. Kim loại M và công thức cấu tạo của este ban đầu là:

A. K và HCOO-CH3.
B. K và CH3COOCH3.



C. Na và CH3COOC2H5.
D. Na và HCOO-C2H5.

Câu 15: Thủy phân m (gam) xenlulozơ trong môi trường axit. Sau một thời gian phản ứng, đem trung hòa axit bằng kiềm, sau đó cho hỗn hợp tác dụng hoàn toàn với dung dịch AgNO3 trong NH3 thu được m (gam) Ag. Xác định hiệu suất của phản ứng thủy phân xenlulozơ? 

A. 80%. 
B. 66,67%. 
C. 75%. 

D. 50%. 

Câu 16: Cứ 49,125 gam cao su buna-S phản ứng vừa hết với 30 gam brom trong CCl4. Tỉ lệ số mắt xích stiren và butađien trong loại cao su trên tương ứng là:

A. 1: 3.
B. 2: 1.
C. 2: 3.

D. 1: 2

Câu 17: Hỗn hợp X gồm ancol metylic và ancol A no, đơn chức, mạch hở. Cho 7,6 gam X tác dụng với Na dư thu được 1,68 lít H2 (đo ở đktc). Mặt khác oxi hóa hoàn toàn 7,6 gam X bằng CuO nung nóng rồi cho toàn bộ sản phẩm thu được tác dụng hoàn toàn với dung dịch AgNO3 trong NH3 dư thu được 21,6 gam kết tủa. Công thức cấu tạo của A là: 


A. C2H5OH.

B. CH3CH2CH2OH. 



C. CH3CH(OH)CH3.
D. CH3CH2CH(OH)CH3.

Câu 18: Hỗn hợp X gồm một anđehit và một ankin có cùng số nguyên tử cacbon. Đốt cháy hoàn toàn a (mol) hỗn hợp X thu được 3a (mol) CO2 và 1,8a (mol) H2O. Hỗn hợp X có số mol 0,1 tác dụng được với tối đa 0,14 mol AgNO3 trong NH3 (điều kiện thích hợp). Số mol của anđehit trong 0,1 mol hỗn hợp X là: 


A. 0,01.
B. 0,02.
C. 0,03.

D. 0,04.

Câu 19: Thực hiện phản ứng crackinh butan thu được một hỗn hợp X gồm các ankan và các anken. Cho toàn bộ hỗn hợp X vào dung dịch Br2 dư thấy có khí thoát ra bằng 60% thể tích X và khối lượng dung dịch Br2 tăng 5,6 gam và có 25,6 gam brom đã tham gia phản ứng. Đốt cháy hoàn toàn khí bay ra thu được a mol CO2 và b mol H2O. Vậy a và b có giá trị là:


A. a = 0,9 mol và b = 1,5 mol
B. a = 0,56 mol và b = 0,8 mol


C. a = 1,2 mol và b = 1,6 mol
D. a = 1,2 mol và b = 2,0 mola

Câu 20: Hoà tan hoàn toàn hỗn hợp X chứa Fe3O4 và FeS2 trong 63 gam dung dịch HNO3 thu được 1,568 lít NO2 duy nhất (đktc). Dung dịch thu được tác dụng vừa đủ với 200 ml dung dịch NaOH 2M, lọc kết tủa rồi đem nung đến khối lượng không đổi thì thu được 9,76 gam chất rắn. Nồng độ % của dung dịch HNO3 ban đầu là:


A. 47,2%
B. 42,6%
C. 46,2%

D. 46,6%

Câu 21: Cho m gam Mg vào dung dịch chứa 0,12 mol FeCl3. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 3,36 gam chất rắn. Giá trị của m là:


A. 2,88 gam
B. 2,16 gam
C. 4,32 gam

D. 5,04 gam

Câu 22: Cho dung dịch CH3COOH 0,1M, KA = 1,8.10-5. Để độ điện li của axit axetic giảm một nửa so với ban đầu thì khối lượng CH3COOH cần phải cho vào 1 lít dung dịch trên là:


A. 6 gam
B. 12 gam
C. 9 gam

D. 18 gam

Câu 23: Đipeptit mạch hở X và tripeptit mạch hở Y đều được tạo nên từ một α-aminoaxit (no, mạch hở, trong phân tử chứa một nhóm -NH2 và một nhóm -COOH). Đốt cháy hoàn toàn 0,1 mol Y thu được tổng khối lượng CO2 và H2O bằng 54,9 gam. Đốt cháy hoàn toàn 0,2 mol X, sản phẩm thu được cho lội từ từ qua nước vôi trong dư, tạo ra m gam kết tủa. Giá trị của m là:


A. 120 gam
B. 60 gam
C. 30 gam

D. 45 gam

Câu 24: Hòa tan 3,56 gam oleum X vào nước thu được dung dịch Y. Để trung hòa dung dịch Y cần dùng 80 ml dung dịch NaOH 1,0M. Vậy công thức của X là:

A. H2SO4.2SO3
B. H2SO4.4SO3
C. H2SO4.SO3

D. H2SO4.3SO3.

Câu 25: Hỗn hợp khí X gồm H2 và C2H4 có tỷ khối so với He là 3,75. Nung X với Ni sau một thời gian thu được hỗn hợp khí Y có tỷ khối so với He là 5. Hiệu suất phản ứng hiđro hóa là:


A. 50%
B. 20%
C. 40%

D. 25%

Câu 26: Đốt cháy hoàn toàn 1,6 gam một este E đơn chức được 3,52 gam CO2 và 1,152 gam H2O. Nếu cho 10 gam E tác dụng với 150 ml dung dịch NaOH 1M, cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được 16 gam chất rắn khan. Vậy công thức của axit tạo nên este trên có thể là:


A. HOOC-CH2-CH(OH)-CH3
  

B. CH3-C(CH3)2-COOH

C. HOOC(CH2)3CH2OH                    
D. CH2=CH-COOH

Câu 27: X là este tạo từ axit đơn chức và ancol đa chức. X không tác dụng với Na. Thủy phân hoàn toàn a gam X cần dùng vừa đủ 100 gam dung dịch NaOH 6% thu được 10,2 gam muối và 4,6 gam ancol. Vậy công thức của X là:

A. (CH3COO)​2C3H6
B. (HCOO)2C2H4



C. (HCOO)3C3H5
D. (C2H3COO)3C3H5.

Câu 28: Trong một bình kín dung tích 10 lít nung một hỗn hợp gồm 1 mol N2 và 4 mol H2 ở nhiệt độ t0C và áp suất P. Khi phản ứng đạt đến trong thái cân bằng thu được một hỗn hợp trong đó NH3 chiếm 25% thể tích. Xác định hằng số cân bằng KC của phản ứng: N2  + 3H2 ( 2NH3.


A. 25,6
B. 1,6
C. 6,4

D. 12,8

Câu 29:Cho 2,8 gam bột sắt tác dụng hoàn toàn với V ml dung dịch HNO3 0,5M thu được sản phẩm khử NO duy nhất và dung dịch X. X có thể tác dụng vừa đủ với dung dịch chứa 0,03 mol AgNO3. Giá trị của V là:


A. 280 ml
B. 320 ml
C. 340 ml

D. 420 ml

Câu 30: Cho 672 ml khí clo (đktc) đi qua 200 ml dung dịch KOH a mol/l ở 1000C. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được dung dịch X có pH = 13. Lượng chất rắn thu được khi cô cạn dung dịch X là:


A. 1,97 gam
B. 3,09 gam
C. 6,07 gam

D. 4,95 gam

Câu 31: Thuỷ phân dung dịch chứa 34,2 gam mantozơ một thời gian. Lấy toàn bộ sản phẩm thu được sau phản ứng thuỷ phân cho tác dụng với lượng dư dung dịch AgNO3 trong NH3, sau phản ứng hoàn toàn thu được 31,32 gam Ag. Hiệu suất của phản ứng thuỷ phân mantozơ là:


A. 50%
B. 45%
C. 72,5%

D. 55%

Câu 32: Thêm từ từ từng giọt của 100 ml dung dịch chứa Na2CO3 1,2M và NaHCO3 0,6M vào 200 ml dung dịch HCl 1M, sau phản ứng hoàn toàn thu được dung dịch X. Cho dung dịch nước vôi trong dư vào dung dịch X thì thu được bao nhiêu gam kết tủa.


A. 10 gam
B. 8 gam
C. 12 gam

D. 6 gam

Câu 33: Khi đốt cháy một polime sinh ra từ phản ứng đồng trùng hợp isopren với acrilonitrin bằng lượng oxi vừa đủ thu được hỗn hợp khí chứa 58,33% CO2 về thể tích. Tỷ lệ mắt xích isopren với acrilonitrin trong polime trên là:

A. 1:3
B. 1:2
C. 2:1

D. 3:2

Câu 34:Cho m gam kim loại M tan hoàn toàn trong 200 ml dung dịch HCl 0,5M thu được dung dịch X và 2,016 lít H2 (đktc). Cho dung dịch AgNO3 dư vào dung dịch X thì thu được bao nhiêu gam kết tủa?


A. 23,63 gam

B. 32,84 gam



C. 28,70 gam

D. 14,35 gam

Câu 35: Nung hỗn hợp gồm 3,2 gam Cu và 17 gam AgNO3 trong bình kín, chân không. Sau phản ứng hoàn toàn thu được hỗn hợp khí X. Cho X phản ứng hết với nước thu được 2 lít dung dịch Y. pH của dung dịch Y là:


A. 0,523
B. 0,664
C. 1

D. 1,3

Câu 36: Hợp chất ion G tạo nên từ các ion đơn nguyên tử M2+ và X2-. Tổng số hạt (nơtron, proton, electron) trong phân tử G là 84, trong đó số hạt mang điện nhiều hơn số hạt không mang điện là 28 hạt. Số hạt mang điện của ion X2- ít hơn số hạt mang điện của ion M2+ là 20 hạt. Vị trí của M trong bảng tuần hoàn là:

A. ô 8, chu kì 2, nhóm VIA.
B. ô 26, chu kì 4, nhóm VIIIB. 


C. ô 12, chu kì 3, nhóm IIA. 
D. ô 20, chu kì 4, nhóm IIA. 

ĐÁP ÁN CHI TIẾT

Câu 1: Chọn đáp án B 

Chú ý: 
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Câu 2: Chọn đáp án D 

Ta có: 
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Câu 3: Chọn đáp án C 
Ta có: 
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Câu 4: Chọn đáp án B 

Vì phản ứng hoàn toàn và: 
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Câu 5: Chọn đáp án D

Ta có: 
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Câu 6: Chọn đáp án B
Ta có: 
[image: image158.wmf]OO

+

a=

-

==¾¾¾®==

3

1,4%

4

CHCH

H

30,05.1,4

n0,05(mol)n7.10(mol)

60100




[image: image159.wmf]-

+-

éù

®==®=

ëû

4

3

7.10

H2,8.10PH2,55

0,25







Câu 7: Chọn đáp án C
Cô cạn E thu được 24g muối khan 
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Hỗn hợp đầu 
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Câu 8: Chọn đáp án B

Ta có: 
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Câu 9: Chọn đáp án A

Để ý: Số mol butan bị nhiệt phân bằng số mol anken bằng số mol Brom.


Ta có: 
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Câu 10: Chọn đáp án B

Với các bài toán tìm CTPT hay CTCT các bạn nên triệt để tận dụng đáp án.Ta thấy ngay từ các đáp án chỉ có 2 khả năng là X,Y đơn chức hoặc X 2 chức và Y 3 chức.


Ta có: 
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Câu 11: Chọn đáp án B

Bài toán đã cho các CTCT (theo các đáp án).Các bạn nên triệt để tận dụng.


Ta có: 
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Vì X là ankin nên: 
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Câu 12: Chọn đáp án C

Ta có: 
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Vậy Y là: 
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Câu 13: Chọn đáp án C

Ta có:
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Câu 14: Chọn đáp án C

Ta có: 
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Ta lại có: 
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Câu 15: Chọn đáp án C

Ta có:
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Câu 16: Chọn đáp án B

Ta có: 
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Câu 17: Chọn đáp án C

Ta có: 
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Từ đó ta có ngay:
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Câu 18: Chọn đáp án B

Ta có: 
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Trong 0,1 mol X: 
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Câu 19: Chọn đáp án B

Ta có: 
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Câu 20: Chọn đáp án C

 
Ta có: 

Ta lại có: 
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Câu 21: Chọn đáp án A

Ta có:
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Câu 22: Chọn đáp án D

Bài này có thể dùng công thức giải nhanh.Tuy nhiên mình sẽ làm thủ công để các bạn hiểu rõ.

Giả sử ban đầu có 0,1 mol CH3COOH.
Ta có:
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Khi cho thêm x mol CH3COOH vào ta sẽ có : 

[image: image204.wmf]33

:OOOO

0,1

-+

+

+-

€

cbCHCHCHCH

xyyy



Ta có: 
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Câu 23: Chọn đáp án A

Ta có: 
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Khi đó X là :
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Câu 24: Chọn đáp án C

Ta có: 
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Dễ thấy : 
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Câu 25: Chọn đáp án A

Ta có:  
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Câu 26: Chọn đáp án C

Ta có: 
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E + NaOH:
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Câu 27: Chọn đáp án C

Nhìn qua các đáp án ta thấy các este chỉ có 2 trường hợp là 2 chức hoặc 3 chức.
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Câu 28: Chọn đáp án D
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Câu 29: Chọn đáp án B
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Câu 30: Chọn đáp án C
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Câu 31: Chọn đáp án B

Ta có: 
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Câu 32: Chọn đáp án D
Khi cho 
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  sẽ có CO2 bay lên ngay và sinh ra theo đúng tỷ lệ 2 ion.

Ta có: 
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Câu 33: Chọn đáp án A

Giả sử:
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Câu 34: Chọn đáp án A
 
 Ta có:
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Câu 35: Chọn đáp án D
Ta có:
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Câu 36: Chọn đáp án D

Ta có: 
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BÀI TẬP TỔNG HỢP VỀ SẮT – SỐ 8

Câu 1: Oxi hóa chậm m gam Fe ngoài không khí sau một thời gian thu được 12 gam hỗn hợp X ( Fe , FeO , Fe2O3 ,Fe3O4 ). Để hòa tan hết X , cần vừa đủ 300 ml dung dịch HCl 1M , đồng thời giải phóng 0,672 lít khí ( đktc ). Tính m ?  

	A. 10,08
	B. 8,96
	C. 9,84
	D. 10,64


Câu 2: Hòa tan hoàn toàn 2,8 gam hỗn hợp FeO , Fe2O3 và Fe3O4 cần vừa đủ V ml dung dịch HCl 1M , thu được dung dịch X. Cho từ từ dung dịch NaOH dư vào dung dịch X thu được kết tủa Y. Nung Y trong không khí đến khối lượng không đổi thu được 3 gam chất rắn. Tính V ?

	A. 87,5
	B. 125
	C. 62,5
	D.175


Câu 3: Trộn bột Al với bột Fe2O3 (tỉ lệ mol 1 : 1) thu được m gam hỗn hợp X. Thực hiện phản ứng nhiệt nhôm hỗn hợp X trong điều kiện không có không khí sau một thời gian thu được hỗn hợp rắn Y. Hòa tan hết Y bằng acid nitric loãng dư , thấy giải phóng 0,448 lít khí NO ( đktc – sản phẩm khử duy nhất ). m =?

	A. 7,48
	B. 11,22
	C. 5,61
	D. 3,74


Câu 4: Hòa tan hết 7,68 gam hỗn hợp FeO , Fe2O3 và Fe3O4 cần vừa đủ 260 ml dung dịch HCl 1M. Dung dịch thu được cho tác dụng với dd NaOH dư rồi lọc kết tủa nung trong không khí đến khối lượng không đổi thu được m gam rắn.tính m ? 

	A. 20
	B. 8
	C. 16
	D. 12


Câu 5: X là hỗn hợp gồm Fe và 2 oxit của sắt. Hòa tan hết 15,12 gam X trong dung dịch HCl dư, sau phản ứng thu được 16,51 gam muối Fe (II) và m gam muối Fe (III ). Mặt khác, khi cho 15,12 gam X phản ứng hoàn toàn với dung dịch axit nitric loãng dư thì giải phóng 1,568 lít NO (sản phẩm khử duy nhất - ở đktc ). Thành phần % về khối lượng của Fe trong X là ? 

	A.11,11%
	B. 29,63%
	C. 14,81%
	D. 33,33%


Câu 6: Hòa tan hết m gam hỗn hợp X gồm Cu và 2 oxit sắt cần vừa đủ 500ml dung dịch  HCl 1,2M. Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được 38,74 gam hỗn hợp hai muối khan . m nhận giá trị ?

	A. 22,24
	B. 20,72
	C. 23,36
	D. 27,04


Câu 7: Hòa tan hết a gam hỗn hợp 2 oxit sắt bằng dung dịch  HCl dư sau phản ứng thu được dung dịch chứa 9,75 gam FeCl3 và 8,89 gam FeCl2. a nhận giá trị nào ? 

	A. 10,08
	B. 10,16
	C. 9,68
	D. 9,84


Câu 8: Hòa tan hết 4 gam hỗn hợp A gồm Fe và 1 oxit sắt trong dung dịch acid HCl dư thu được dung dịch X. Sục khí Cl2 cho đến dư vào X thu được dung dịch  Y chứa 9,75 gam muối tan. Nếu cho 4 gam A tác dụng với dung dịch HNO3 loãng dư thì thu được V lít NO ( sản phẩm  khử duy nhất - đktc)/ V= ?

	A. 0,896
	B. 0,747
	C. 1,120
	D. 0,672


Câu 9: Hòa tan hết a gam hỗn hợp X gồm Fe và một oxit sắt trong b gam dung dịch H2SO4 9,8% ( lượng vừa đủ), sau phản ứng  thu được dung dịch chứa 51,76 gam hỗn hợp hai muối khan. Mặt khác nếu hòa tan hết a gam X bằng dung dịch H2SO4 đặc nóng thì thu được duy nhất 58 gam muối Fe (III). Xác định b? 

	A. 370
	B. 220
	C. 500
	D. 420


Câu 10 : Hòa tan hết m gam hỗn hợp A gồm Cu và 1 oxit sắt bằng 320 ml dung dịch HCl 1M ( vừa đủ ). Dung dịch thu được sau phản ứng chỉ chứa hai muối là FeCl2 ( có khối lượng 15,24 gam ) và CuCl2. Xác định công thức của oxit sắt và giá trị m ?
A. Fe3O4 và 14,40
B. Fe2O3 và 11,84 
C. Fe3O4 và 11,84 
D. Fe2O3 và 14,40 
Câu 11: Hòa tan hết m gam hỗn hợp Y( gồm Cu và 2 oxit của sắt ) bằng 260 ml dung dịch HCl 1M - lượng vừa đủ , thu được dung dịch Z chứa 2 muối với tổng khối lượng là 16,67 gam. Xác định m ? 

	A. 11,60
	B. 9,26
	C. 11,34
	D. 9,52


Câu 12: Y là một hỗn hợp gồm sắt và 2 oxit của nó. Chia Y làm hai phần bằng nhau :


Phần 1: Đem hòa tan hết trong dung dịch HCl dư thu được dung dịch Z chứa a gam FeCl2 và 13 gam FeCl3

Phần 2: Cho tác dụng hết với 875 ml dung dịch HNO3 0,8M ( vừa đủ ) thu được 1,568 lít khí NO ( đktc - sản phẩm khử duy nhất ). Tính a. ?

	A. 10,16
	B. 16,51
	C. 11,43
	D.15,24


Câu 13: Hòa tan hoàn toàn 13,92 gam hỗn hợp X gồm MgO, FeO và Fe2O3 phải dùng vừa hết 520 ml dung dịch HCl 1M. Mặt khác , khi lấy 0,27 mol hỗn hợp X đốt nóng trong ống sứ không có không khí rồi thổi một luồng H2 dư đi qua để phản ứng xảy ra hoàn toàn thì thu được m gam chất rắn và 4,86 gam nước. Xác định m?

	A.16,56
	B. 20,88
	C. 25,06
	D.16,02


Câu 14: Hỗn hợp A gồm CuSO4, FeSO4 và Fe2(SO4)3, trong đó % khối lượng của S là 22%. Lấy 50 gam hỗn hợp A hoà tan vào trong nước. Thêm dung dịch NaOH dư, lấy kết tủa thu được đem nung ngoài không khí đến khối lượng không đổi. Lượng oxit sinh ra đem khử hoàn toàn bằng CO thì lượng Fe và Cu thu được bằng:

	A. 17 gam
	B. 18 gam
	C. 19 gam
	D. 20 gam


Câu 15 : A là hỗn hợp các muối Cu(NO3)2 , Fe(NO3)2 và Fe(NO3)3. Trong đó N chiếm 16,03% về khối lượng. Cho dung dịch KOH dư vào dung dịch chứa 65,5 gam muối A. Lọc kết tủa thu được đem nung trong không khí đến khối lượng không đổi thu được bao nhiêu gam oxit ?

	A. 27
	B. 34
	C. 25
	D. 31


Câu 16: Hòa tan hết một hỗn hợp X gồm 0,02 mol Fe : 0,04 mol Fe3O4 và 0,03 mol CuO bằng dung dịch HCl dư.Cho từ từ dung dịch NH3 đến dư vào dung dịch sau phản ứng, lọc kết tủa đem nung trong không khí đến khối lượng không đổi thu được a gam chất rắn. a nhận giá trị?

	A.12,8
	B.11,2
	C.10,4
	D.13,6


Câu 17.Hòa tan hỗn hợp gồm sắt và 1 oxit của sắt cần vừa đủ 0,1 mol H2SO4 đặc ; thoát ra 0,224 lít SO2 ( đktc). Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được bao nhiêu gam muối khan ?

	A. 8
	B. 12
	C. 16
	D. 20


Câu 18: Cho m gam Fe tan vừa đủ trong dung dịch hỗn hợp HCl và FeCl3 thu được dung dịch X chỉ chứa một muối duy nhất và 5,6 lít H2 ( đktc ). Cô cạn dung dịch X thu được 85,09 gam muối khan. m nhận giá trị nào ?

	A. 14
	B. 20,16
	C. 21,84
	D. 23,52


Câu 19: Cho dung dịch acid nitric loãng vào một cốc thủy tinh có đựng 5,6 gam Fe và 9,6 gam Cu. Khuấy đều để phản ứng xảy ra hoàn toàn ; có 3,136 lít NO thoát ra ( đktc ) và còn lại m gam chất rắn không tan. Giá trị của m bằng :

	A. 2,56
	B. 1,92
	C. 4,48
	D. 5,76


Câu 20: Hòa tan hoàn toàn 5,4 gam một oxit sắt vào dung dịch HNO3 dư thu được 1,456 lít hỗn hợp NO và NO2 ( đktc - ngoài ra không còn sản phẩm khử nào khác ). Sau phản ứng khối lượng dung dịch tăng lên 2,49 gam so với ban đầu. Công thức của oxit sắt và số mol HNO3 phản ứng là :

A. FeO và 0,74 mol
  B. Fe3O4 và 0,29 mol
C. FeO và 0,29 mol
D. Fe3O4 và 0,75 mol
Câu 21: Hòa tan 10 gam hỗn hợp gồm Fe và FexOy bằng HCl thu được 1,12 lít H2 (đktc). Cũng lượng hỗn hợp này nếu hòa tan hết bằng dung dịch HNO3 đặc nóng thu được 5,6 lít NO2 ( đktc ). Xác định FexOy ?

	A. FeO
	B. Fe2O3
	C. Fe3O4
	D. Không xác định được


Câu 22: Thổi hỗn hợp khí CO và H2 đi qua a gam hỗn hợp gồm CuO và Fe3O4 có tỉ lệ mol 1:2, sau phản ứng thu được b gam chất rắn A. Hòa tan hoàn toàn b gam A bằng dung dịch HNO3 loãng dư , thu được dung dịch X (không chứa ion Fe2+ ). Cô cạn dung dịch X thu được 41 gam muối khan.  a gam nhận giá trị nào?

	A. 9,8
	B.10,6
	C.12,8
	D.13,6


Câu 23: Nung 23,2 gam hỗn hợp X ( FeCO3 và FexOy ) tới phản ứng hoàn toàn thu được khí A và 22,4 gam Fe2O3 duy nhất. Cho khí A hấp thụ hoàn toàn vào dung dịch Ba(OH)2 dư thu được 7,88 gam kết tủa. Mặt khác , để hòa tan hết 23,2 gam X cần vừa đủ V ml dung dịch HCl 2M. CT FexOy và giá trị của V là :

	A. FeO và 200
	B. Fe3O4 và 250
	C. FeO và 250
	D. Fe3O4 và 360


Câu 24: Hòa tan hoàn toàn một hỗn hợp gồm FeO, Fe2O3 và Fe3O4 (trong đó tỉ lệ khối lượng của FeO và Fe2O3 bằng 9:20) bằng dung dịch HCl, thu được 16,25 gam FeCl3. Khối lượng muối FeCl2 thu được sau phản ứng bằng: 

	A. 5,08 gam
	B. 6,35 gam
	C. 7,62 gam
	D. 12,7 gam


Câu 25: Cho lần lượt 23,2 gam Fe3O4 và 8,4 gam Fe vào dung dịch HCl 1M. Thể tích dung dịch HCl tối thiểu để hòa tan các chất rắn trên là:

	A. 0,9 lít
	B. 1,1 lít
	C. 0,8 lít
	D.1,5 lít


Câu 26: Cho luồng khí CO đi qua một lượng quặng hematit ( chứa Fe2O3 ) thì thu được 300,8 gam hỗn hợp các chất rắn X và thoát ra hỗn hợp khí Y. Cho hấp thụ toàn bộ khí Y bằng dung dịch NaOH dư thấy khối lượng bình NaOH tăng thêm 52,8 gam. Đem chất rắn X hòa tan trong dung dịch HNO3 dư thu được 387,2 gam muối. Thành phần % khối lượng của Fe2O3 trong quặng là : 

	A. 80%
	B. 60%
	C. 50%
	D. 40%


Câu 27: Cho 0,24 mol Fe và 0,03 mol Fe3O4 vào dung dịch HNO3 loãng , kết thúc phản ứng thu được dung dịch X và 3,36 gam kim loại dư. Khối lượng muối có trong dung dịch X là :

	A. 48,6 gam
	B. 58,08 gam
	C. 56,97 gam
	D. 65,34 gam


Câu 28: Đem nhhiệt phân hoàn toàn a mol Fe(NO3)2 thu được hỗn hợp khí X có tỉ khối so với H2 bằng T1. Nhiệt phân hoàn toàn a mol Fe(NO3)3 thu được hỗn hợp khí Y có tỉ khối so với H2 bằng T2. Biểu thức nào dưới đây là đúng :

	A. T1 = 0,972T2
	B. T1 = T2
	C. T2 = 0,972T1
	D. T2 = 1,08T1


Câu 29: Hỗn hợp A gồm sắt và 2 oxit của nó. Cho m gam A tác dụng với dung dịch H2SO4 đặc nóng dư đến phản ứng hoàn toàn thu được dung dịch Y và thoát ra 2,24 lít SO2 ( đktc ). Cho dung dịch NaOH dư vào Y thu được kết tủa Z. Nung Z tới khối lượng không đổi thì thấy khối lượng giảm 7,02 gam. Giá trị của m gam là :

	A.11,2
	B.19,2
	C.14,4
	D.16,0


Câu 30: Hòa tan hoàn toàn a gam hỗn hợp X gồm Fe , FeS , FeS2 và S vào dung dịch HNO3 loãng dư , giải phóng 8,064 lít NO ( là sản phẩm khử duy nhất ở đtkc ) và dung dịch Y. Cho dung dịch Ba(OH)2 dư vào dung dịch Y thu được kết tủa Z. Hòa tan hết lượng kết tủa Z bằng dung dịch HCl dư , sau phản ứng còn lại 30,29 gam chất rắn không tan . Giá trị của a gam là :

	A. 7,92
	B. 9,76
	C. 8,64
	D. 9,52


Câu 31: Hòa tan hết m gam hỗn hợp gồm x mol FeO , x mol Fe2O3 và y mol Fe3O4 bằng dung dịch HNO3 đặc nóng thu được 6,72 lít NO2 ( đktc ). Giá trị của m gam là:

	A. 46,4
	B. 48,0
	C. 35,7
	D. 69.6
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Câu 2: Chọn đáp án A  
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Câu 3: Chọn đáp án D  


Do số oxi hóa của Fe đã cao nhất nên xét cả quá trình ta có thể xem NO chỉ do Al sinh ra.
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Câu 4: Chọn đáp án B  
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Câu 5: Chọn đáp án C  

Ta quy đổi: 
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Câu 6 : Chọn đáp án  A 
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Câu 7: Chọn đáp án D  
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[image: image258.wmf]ì

í

î

3

2

FeCl:0,06(mol)

FeCl:0,07(mol)



[image: image259.wmf]-

=

ì

ï

¾¾¾®

í

=+=¾¾¾®=

ï

î

Fe

BTNT

BTNT

HCl

Cl

n0,13(mol)

n0,06.30,07.20,32(mol)n0,32(mol)




[image: image260.wmf]ox

®=

¾¾¾®==+=

å

trongit

O

BTKL

n0,16(mol)

am(O,Fe)0,16.160,13.569,84(gam)


Câu 8 : Chọn đáp án B  


Ta có: 
[image: image261.wmf]+®

23

XClFeCl


[image: image262.wmf]+

®=

ì

¾¾¾¾¾®

í

î

3

FeCl

BTNTBTKL

n0,06(mol)

Fe:0,06(mol)

4gamA

O:0,04(mol)




[image: image263.wmf]¾¾¾®=+®=®=

BTE

NONO

0,1

0,06.30,04.23nn(mol)V0,747(lit)

3




Câu 9: Chọn đáp án A  
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Câu 10 : Chọn đáp án C  


Ta có: 
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Câu 11: Chọn đáp án D  

Ta có: 
[image: image269.wmf](

)

ox

+

ì

¾¾¾®=

ï

ï

=¾¾¾®=-=

í

ï

¾¾¾¾®==

ï

î

å

2

BTKL

BTKL

HClCuFe

BTNT.H

trongit

OHO

mmCu,Fe,O

n0,26(mol)m16,670,26.35,57,44(gam)

nn0,13(mol)




[image: image270.wmf]®=+=

m7,440,13.169,52(gam)






Câu 12: Chọn đáp án  B

Với phần 2 ta có: 
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Với phần 1 ta có: 
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Câu 13: Chọn đáp án  A 

Ta có: 
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Câu 14: Chọn đáp án A  

Ta có: 
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Câu 15: Chọn đáp án  C  


Ta có: 
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Bảo toàn điện tích: 
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Câu 16: Chọn đáp án  B 
Chú ý: Cu2+ tạo phức trong dd amoniac dư  →  chất rắn sau cùng là Fe2O3 . 


Ta có: 
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Câu 17. Chọn đáp án   B 

Ta có : 
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Câu 18: Chọn đáp án  C 

X chỉ chứa 1 muối duy nhất → FeCl2.

Ta có: 
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Câu 19: Chọn đáp án  A 
Chú ý: Có kim loại dư nên muối sắt luôn là muối Fe2+.


Ta có: 
[image: image287.wmf]=

ì

=®=¾¾¾®=+

í

=

î

Fe

BTE

NOe

Cu

n0,1

n0,14n0,420,420,1.20,11.2

n0,15




[image: image288.wmf]®=-=®==

du

Cu

n0,150,110,04m0,04.642,56(gam)





Câu 20: Chọn đáp án  B 

Ta có: 
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Chia để trị: 
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Câu 21: Chọn đáp án  A 

Chia để trị: 
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Câu 22: Chọn đáp án  D 

Ta có: 
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Câu 23: Chọn đáp án  D 

Cho khí A (CO2) hấp thụ vào Ba(OH)2 : 
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Với FexOy ta có : 
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Câu 24: Chọn đáp án  B 
Chú ý: 
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Câu 25: Chọn đáp án   A 

Ta có: 
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Câu 26: Chọn đáp án  D 

Ta dễ thấy khối lượng bình NaOH tăng là khối lượng CO2.
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Câu 27: Chọn đáp án  A 
Chú ý: Kim loại có dư nên muối chỉ là muối Fe2+.


Ta có: 
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Câu 28: Chọn đáp án  C 

Nhiệt phân a mol Fe(NO3)2 : 
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Nhiệt phân a mol Fe(NO3)3 : 
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Câu 29: Chọn đáp án  B 

Dễ thấy Z là Fe(OH)3: 
[image: image322.wmf](
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Cứ 2 mol Fe(OH)3 khi nung sẽ giảm 3.18 = 54 gam.
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Chia để trị : 
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Câu 30: Chọn đáp án  B 

Chia để trị : 
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Câu 31: Chọn đáp án  D 

Vì FeO và Fe2O3  có cùng số mol và Fe3O4 = FeO.Fe2O3 do đó ta có thể xem 

m gồm 
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BÀI TẬP TỔNG HỢP – SỐ 9 (NÂNG CAO)
Câu 1: Hỗn hợp A gồm 112,2 gam Fe3O4,Cu và Zn.Cho A tan hết trong dung dịch H2SO4 loãng thì thấy có 1,7 mol axit phản ứng và có 2,24 lít khí (đktc) bay ra.Sục NH3 dư vào dung dịch sau phản ứng thu được 114,8 gam kết tủa.Mặt khác cho 112,2 gam A tác dụng hoàn toàn với 1,2 lít dung dịch hỗn hợp HCl và NaNO3 (d = 1,2 gam/ml).Sau khi các phản ứng xảy ra ta thu được dung dịch B,hỗn hợp khí C có 0,12 mol H2 .Biết rằng số mol HCl và NaNO3 phản ứng lần lượt là 4,48 mol và 0,26 mol.% khối lượng của FeCl3 trong B gần nhất với  :


A.12%

B.14%

C.16%


D.10%

Câu 2: Trộn KMnO4  và KClO3 với một lượng bột MnO2  trong bình kính thu được hỗn hợp X. Lấy 52,550 gam X đem nung nóng, sau một thời gian thu được hỗn hợp chất rắn Y và V lít khí O2. Biết KClO3  bị nhiệt phân hoàn toàn tạo 14,9 gam KCl chiếm 36,315% khối lượng Y. Sau đó cho toàn bộ Y tác dụng hoàn toàn với axit HCl đặc du đung nóng, sau phản ứng cô cạn dung dịch thu được 51,275 gam  muối khan. Hiệu suất của quá trình nhiệt phân muối KMnO4 trong X là :


A. 62,5%  
B. 91,5%  
C. 75%  

D. 80%

Câu 3: Hòa tan hết 14,6 gam hỗn hợp gồm Zn và ZnO có tỉ lệ mol 1:1 trong 250 gam dung dịch HNO3 12,6% thu được dung dịch X và 0,336 lit khí Y (đktc). Cho từ từ 740 ml dung dịch KOH 1M vào dung dịch X thu được 5,94 gam kết tủa. Nồng độ phần trăm của muối trong X là : 


A.14,32
B.14,62
C.13,42

D.16,42

Câu 4:Cho 5,528 gam hỗn hợp X gồm Fe và Cu (nFe : nCu = 18,6) tác dụng với dung dịch chứa 0,352 mol HNO3 thu được dung dịch Y và khí NO (sản phẩm khử duy nhất). Tiến hành điện phân dung dịch Y với điện cực trơ, cường độ dòng điện  I = 3,6345 ampe trong thời gian t giây thấy khối lượng catôt tăng 0,88 gam (giả thiết kim loại sinh ra bám hết vào catôt).Giá trị của t là:

A. 1252.        
B. 797.                  
C. 2337.            

D. 2602.

Câu 5.(Trích đề khối A – 2014 ) Đốt cháy 4,16 gam hỗn hợp Mg và Fe trong khí O2, thu được 5,92 gam hỗn hợp X chỉ gồm các oxit. Hòa tan hoàn toàn X trong dung dịch HCl vừa đủ, thu được dung dịch Y. Cho dung dịch NaOH dư vào Y, thu được kết tủa Z. Nung Z trong không khí đến khối lượng không đổi, thu được 6 gam chất rắn. Mặt khác cho Y tác dụng với dung dịch AgNO3 dư, thu được m gam kết tủa. Giá trị của m là: 


A. 32,65
B. 31,57
C. 32,11

D. 10,80.

Câu 6. (Trích đề khối A – 2014 ) Thực hiện phản ứng nhiệt nhôm hỗn hợp gồm Al và m gam hai oxit sắt trong khí trơ, thu được hỗn hợp rắn X. Cho X vào dung dịch NaOH dư, thu được dung dịch Y, chất không tan Z và 0,672 lít khí H2 ((đktc). Sục khí CO2 dư vào Y, thu được 7,8 gam kết tủa. Cho Z tan hết vào dung dịch H2SO4, thu được dung dịch chứa 15,6 gam muối sunfat và 2,464 lít khí SO2 (ở đktc, là sản phẩn khử duy nhất của H2SO4). Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Giá trị của m là: 


A. 6,29. 
B. 6,48
C. 6,96

D. 5,04.

Câu 7. (Trích đề khối A – 2014 )  Hỗn hợp X gồm Al, Fe3O4 và CuO, trong đó oxi chiếm 25% khối lượng hỗn hợp. Cho 1,344 lít khí CO (đktc) đi qua m gam X nung nóng, sau một thời gian thu được chất rắn Y và hỗn hợp khí Z có tỉ khối so với H2 bằng 18. Hòa tan hoàn toàn Y trong dung dịch HNO3 loãng (dư), thu được dung dịch chứa 3,08m gam muối và 0,896 lít khí NO (ở đktc, là sản phẩm khử duy nhất). Giá trị m gần giá trị nào nhất sau đây ?


A. 9,5
B. 8,5
C. 8,0

D. 9,0

Câu 8: Hỗn hợp A gồm một axit no, hở, đơn chức và hai axit không no, hở, đơn chức (gốc hiđrocacbon chứa một liên kết đôi), kế tiếp nhau trong dãy đồng đẳng. Cho A tác dụng hoàn toàn với 150 ml dung dịch NaOH 2,0 M. Để trung hòa vừa hết lượng NaOH dư cần thêm vào 100 ml dung dịch HCl 1,0 M được dung dịch D. Cô cạn cẩn thận D thu được 22,89 gam chất rắn khan. Mặt khác đốt cháy hoàn toàn A rồi cho toàn bộ sản phẩm cháy hấp thụ hết vào bình đựng lượng dư dung dịch NaOH đặc, khối lượng bình tăng thêm 26,72 gam. Phần trăm khối lượng của axit không no có khối lượng phân tử nhỏ hơn trong hỗn hợp A là :


A. 35,52%
B. 40,82%
C. 44,24%

D. 22,78%
Câu 9: Hòa tan hết 9,1 gam hỗn hợp X gồm Al và Mg, Zn vào 500 ml dung dịch HNO3 4M thu được 0,448 lít N2 (đktc) và dung dịch Y. Chia Y thành 2 phần bằng nhau.


Phần 1: Cô cạn thu được m gam chất rắn khan.


Phần : Tác dụng vừa đủ với 530ml dung dịch NaOH 2M thu được 2,9 gam kết tủa. Giá trị của m là:

A. 25,76
B. 38,40
C. 33,79

D. 32,48

Câu 10: Hỗn hợp X khối lượng 44,28 gam gồm Cu2O, FeO và kim loại M trong đó số mol của M bằng của O2-. Hòa tan hết X trong dung dịch HNO3 dư thấy có 2,76 mol HNO3 tham gia phản ứng thu được 184,68 gam muối và 8,064 lít (đkc) khí NO duy nhất. Tính % khối lượng của Cu2O trong X:

A. 38,06%          B. 47,92%                C. 32,82%                  D. 39,02%

Câu 11: Chia 0,6 mol hỗn hợp gồm một axit đơn chức và một ancol đơn chức thành 2 phần bằng nhau. Phần 1: đốt cháy hoàn toàn, thu được 39,6 gam CO2. Phần 2: đun nóng với H2SO4 đặc, thu được 10,2 gam este E (hiệu suất 100%). Đốt cháy hết lượng E, thu được 22,0 gam CO2 và 9,0 gam H2O. Nếu biết số mol axit nhỏ hơn số mol ancol thì công thức của axit là:


A. C3H7COOH.

B. CH3–COOH.


C. C2H5COOH.

D. HCOOH.

Câu 12: Cho m gam hỗn hợp gồm Mg, Al, Zn, Cu tác dụng hết với dd HNO3 thu được dd Y (không có muối amoni) và 11,2 lit (đktc) hỗn hợp Z gồm N2, NO, N2O, NO2 (trong đó N2 và NO2 có phần trăm thể tích bằng nhau) có tỉ khối của Z so với heli bằng 8,9. tính số mol của HNO3 phản ứng.

A. 3,2
B. 3,6
C. 2,8


D. 2,6

Câu 13: Axit cacboxylic X hai chức (có phần trăm khối lượng của oxi nhỏ hơn 70%), Y và Z là hai ancol đồng đẳng kế tiếp (MY < Mz). Đốt cháy hoàn toàn 0,2 mol hỗn hợp X, Y, Z cần vừa đủ 8,96 lít khí O2 (đktc), thu được 7,84 lít khí CO2 (đktc) và 8,1 gam H2O. % khối lượng của Y trong hỗn hợp trên là:


A. 12,6%.
B. 29,9%.
C. 29,6%.


D. 15,9%.

Câu 14:(Trích khối B - 2012) Đốt cháy hỗn hợp gồm 1,92 gam Mg và 4,48 gam Fe với hỗn hợp khí X gồm Clo và Oxi, sau phản ứng chỉ thu được hỗn hợp Y gồm các oxit và muối clorua (không còn khí dư) hòa tan Y bằng một lượng vừa đủ 120 ml dung dịch HCl 2M, thu được dung dịch Z. Cho AgNO3 dư vào dung dịch Z, thu được 56,69 gam kết tủa. Phần trăm thể tích của Clo trong hỗn hợp X là:


A. 51,72%.
B. 76,70%.
C. 53,85%.

D. 56,36%.

Câu 15: Hỗn hợp X gồm HCOOH, CH3COOH (tỉ lệ mol 1:1), hỗn hợp Y gồm CH3OH, C2H5OH (tỉ lệ mol 2:3). Lấy 16,96 gam hỗn hợp X tác dụng với 8,08 gam hỗn hợp Y (có xúc tác H2SO4 đặc) thu được m gam este (hiệu suất các phản ứng este hóa đều bằng 80%). Giá trị của m là:


A. 12,064 gam

B. 20,4352 gam


C. 22,736 gam

D. 17,728 gam

Câu 16: Cho một lượng bột CaCO3 tác dụng hoàn toàn với dung dịch HCl 32,85%. Sau phản ứng thu được dung dịch X trong đó nồng độ HCl còn lại là 24,20%. Thêm vào X một lượng bột MgCO3 khuấy đều cho phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được dung dịch Y trong đó nồng độ HCl còn là 21,10%. Nồng độ phần trăm MgCl2 trong dung dịch Y là:


A. 12,35%.
B. 3,54%.
C. 10,35%.

D. 8,54%.

Câu 17: Lấy 5,2 gam hỗn hợp FeS2 và Cu2S tác dụng hoàn toàn với dung dịch HNO3 thì thu được dung dịch chỉ chứa 2 muối và 12,208 lít hỗn hợp NO2 và SO2 (đktc). Xác định % về khối lượng của FeS2 trong hỗn hợp ban đầu


A. 71,53% hoặc 81,39%
 B. 93,23% hoặc 71,53



C. 69,23% hoặc 81,39%
 D. 69,23% hoặc 93,23%

Câu 18: Cho 33,35 gam hỗn hợp A gồm Fe3O4, Fe(NO3)3 và Cu tác dụng với dung dịch chứa 0,414 mol H2SO4 loãng, sau phản ứng thu được khí NO duy nhất và dung dịch B chứa 2 muối. Cô cạn dung dịch B thì thu được bao nhiêu gam muối khan?


A. 64,4 hoặc 61,52
B. 65,976 hoặc 61,52



C. 73,122 hoặc 64,4
D. 65,976 hoặc 75,922 

Câu 19: Điện phân 0,5 lít dung dịch Cu(NO3)2 0,045 M (d = 1,035 g/cm3) với điện cực trơ, cường độ dòng điện 9,65 A tới khi thu được dung dịch có pH = 1,00 và     d = 1,036 g/cm3 thì dừng điện phân. Thời gian điện phân là:


(cho rằng thể tích dung dịch thay đổi từ khi có khí thoát ra ở catot).


A. 57450 giây

B. 450 giây


C. 55450 giây

D. 96500 giây.
Câu 20: Hỗn hợp X gồm CuO, Fe, FeO, Fe3O4, Fe2O3 tác dụng hết với 300 ml dung dịch H2SO4 1M và HNO3 1M. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được dung dịch Y và 2,24 lít NO (đktc). Thể tích dung dịch NaOH 1M tối thiểu cần cho vào dung dịch Y để thu được lượng kết tủa lớn nhất là:


A. 800 ml.
B. 400 ml.
C. 600 ml.

D. 900 ml.
Câu 21: Cho m gam Mg vào dung dịch chứa 0,1 mol 
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, sau một thời gian thu được 19,44 gam kết tủa và dung dịch X chứa 2 muối. Tách lấy kết tủa, thêm tiếp 8,4 gam bột sắt vào dung dịch X, sau khi các phản ứng hoàn toàn thu được 9,36 gam kết tủa. Giá trị của m là :


A. 4,8 gam   
B. 4,32 gam           C. 4,64 gam        

D. 5,28 gam

Câu 22: Hấp thụ hoàn toàn V lít CO2 vào dung dịch Ca(OH)2  a M thì thu được m1 gam kết tủa. Cùng hấp thụ (V+3,36) lít CO2 vào dung dịch Ca(OH)2 thì thu được m2 gam kết tủa. Biết m1:m2 = 3:2. Nếu thêm (V+V1) lít CO2 vào dung dịch Ca(OH)2 trên thì thu được lượng kết tủa cực đại. Biết m1 bằng 3/7 khối lượng kết tủa cực đại. Giá trị của V1 là:
           A.0.672            B.1.493                 C.2.016                     D.1.008 

Câu 23: Cho hỗn hợp X gồm Al và Zn (có tổng số mol là x mol) tan hoàn toàn trong dung dịch chứa y mol HNO3(x:y = 8:21) thu được hỗn hợp chất khí (Dung dịch sau phản ứng không chứa 
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) và dung dịch chỉ chứa muối nitrat.Số mol electron do lượng kim loại trên nhường khi bị hoà tan là:


A. 0,75y
B. 2,1x
C. 0,833y

D. y

Câu 24: X;Y là 2 hợp chất hữu cơ ,mạch hở có hơn nhau một nguyên tử cacbon,thành phần chỉ gồm C,H,O. MX>MY. Đốt cháy hoàn toàn 0,34 mol hỗn hợp Q gồm X và Y rồi cho sản phẩm cháy hấp thụ hết vào một dung dịch chứa 0,3 mol Ba(OH)2;0,1 mol KOH sau hấp thụ thu được 39,4 gam kết tủa. Khi cho 0,34 mol hỗn hợp Q vào một dung dịch chứa 0,35 mol KOH đến phản ứng hoàn toàn,thu được dung dịch không còn bazơ. Tỷ khối của X so với Y nhận giá trị nào sau đây?


A.1,438
B.2,813
C.2,045

D.1,956

Câu 25: Hòa tan 7,8 gam hổn hợp Al và Mg trong 1,0 lít dung dịch HNO3 1M thu được dung dịch B và 1,792 lít hỗn hợp hai khí N2; N2O (đktc) có tỉ khối so với     H2 =18. Cho vào dung dịch B một lượng dung dịch NaOH 1M đến khi lượng kết tủa không thay đổi nữa thì cần 1,03 lít. Khối lượng muối thu được trong  dung dịch B là:


A. 50,24g                B. 52,44g         
C. 58,2g                
D. 57,4g

Câu 26:Hòa tan hỗn hợp bột gồm m gam Cu và 2,32 gam Fe3O4 vào dung dịch H2SO4 (loãng, rất dư), sau khi các phản ứng kết thúc chỉ thu được dung dịch X. Dung dịch X làm mất màu vừa đủ 50 ml dung dịch KMnO4 0,1M. Giá trị của m là:
         A.0,62.                B.0,32.                 C.1,6.                       D.0,48.

ĐÁP ÁN VÀ GIẢI CHI TIẾT

Câu 1:Chọn đáp án A
Ta có : 
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Ta lại có : 
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Câu 2: Chọn đáp án D 
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Vì cho X hoặc Y tác dụng với HCl thì khối lượng muối như nhau nên.

Ta có ngay: 
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Câu 3: Chọn đáp án B  


Ta có: 
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Có NH4NO3 vì nếu Y là N2 →
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Câu 4: Chọn đáp án D 

Ta có: 
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Câu 5.(Trích đề khối A – 2014 ) Chọn đáp án A 
Ta có 
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Nung Z cho số gam oxit lớn hơn  

Ta có ngay:  
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Câu 6. (Trích đề khối A – 2014 ) 

X tác dụng NaOH cho H2 → Al dư . 
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Câu 7. (Trích đề khối A – 2014 ) Chọn đáp án A  

Ta có ngay: 
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Câu 8: Chọn đáp án  D 
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TH1: 
[image: image365.wmf]HCOOH:0,1

12,64R35,4

RCOOH:0,1

®=




[image: image366.wmf]2

22

CHCHCOOH:0,04

C%22,78

CHCHCHCOOH:0,06

=-

®®=

=--



Có đáp án D rồi nên không cần làm TH2 
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Câu 9: Chọn đáp án  C 

Ta có:
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Chú ý: cái chỗ (1–0,01.1 –a ) chính là số mol NH3 thoát ra và = NH4NO3
Câu 10: Chọn đáp án D  

Đầu tiên dùng bảo toàn khối lượng và bảo toàn nguyên tố hidro có ngay
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Tiếp tục bảo toàn nguyên tố Nito có ngay: 
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Lại bảo toàn nguyên tố Oxi có ngay: 
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Tiếp tục bảo toàn electron : 
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Câu 11: Chọn đáp án D  
Khi đốt cháy E: 
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→ E là no đơn chức 
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Đốt cháy phần 1: 
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Ta thử đáp án ngay :TH1 nếu 1 chất có 2 cacbon và 1 chất có 3 cacbon (loại)

TH2 : Một chất có 1 các bon và 1 chất có 4 các bon 
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Câu 12: Chọn đáp án A  
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Câu 13: Chọn đáp án B  

Ta có ngay 
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Dễ dàng suy ra ancol đơn chức: 
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Nếu X là HOOC – CH2–COOH 
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Câu 14:(Trích khối B - 2012) Chọn đáp án C  

Ta có: 
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Câu 15: Chọn đáp án A  
Ta có ngay: 
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Câu 16: Chọn đáp án  B 

Giả sử khối lượng dung dịch HCl là 100 gam 
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Ta có: 
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Câu 17: Chọn đáp án  D 

Giả sử ta có 
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TH1: Ta có hai muối là  
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TH2: Ta có hai muối là : 

[image: image401.wmf](

)

6

4

2

24

3

.

4

34

:0,5

2

34

:2

2

2

+

+

+

ì

=

ï

ì

ïï

®

íí

+

ï

ï

î

¾¾¾¾®=+-=

ï

î

S

BTNTS

SO

S

ab

n

FeSOa

ab

CuSOb

nabn



[image: image402.wmf]1201605,2

3434

34642

22

ì

¾¾¾®+=

ï

®

í

++

æöæö

¾¾¾®++++-

ç÷ç÷

ï

èøèø

î

BTKL

BTE

ab

abab

abab



[image: image403.wmf]34

0,5452

2

+

æö

=-+-

ç÷

èø

ab

ab



[image: image404.wmf]2

0,03()

%69,23

0,01()

=

ì

®®=

í

=

î

amol

FeS

bmol

%





Câu 18: Chọn đáp án  A 

TH 1 :2 Muối là CuSO4 và FeSO4

Ta có: 
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Chú ý (*):
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[image: image446.png]
TH2: 2 Muối là CuSO4 và Fe2(SO4)3 
Trường hợp 2: 
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Ta có: 
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Câu 19: Chọn đáp án C  
Ta có ngay :
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Chú ý! Lượng H+ sinh ra chỉ là do đp quá trình Cu2+ thôi còn khi Cu2+ hết là điện phân nước H+ sinh ra bao nhiêu bị trung hòa bởi OH- bấy nhiêu.


Nên có ngay: 
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Khối lượng giảm chính là: Cu + O2 sinh ra (quá trình điện phân Cu2+)  +  H2O bị điện phân.

Nên có ngay: 
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Câu 20: Chọn đáp án  A 

Ta có : 
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Do đó khi phản ứng hòa tan X xảy ra dung dịch có:
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Khi cho NaOH vào: 
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Câu 21: Chọn đáp án C  
Ta có ngay : 
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dung dịch sau tất cả các phản ứng có 
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BTĐT có ngay : 2a + 2b =0,6
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Câu 22: Chọn đáp án B  

Lượng 0,15 mol CO2 thêm vào làm 2 nhiệm vụ:

Nhiệm vụ 1: Đưa kết tủa từ m1 lên cực đại


Nhiệm vụ 2: Đưa kết tủa từ cực đại xuống m2


Từ đó có ngay: 
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Câu 23: Chọn đáp án  B 
Cho x = 8 mol và y = 21 mol ta có ngay 
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Loại  A ngay

BTNT nito ta sẽ có 
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 do đó loại D ngay.


Với C. 
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Loại vì khi đó chỉ thu được 1,75 mol khí N2
Vậy chỉ có B thỏa mãn bài toán : 
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Từ đó suy ra hỗn hợp khí sẽ có 
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Câu 24: Chọn đáp án  D 

Ta có: 
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Câu 25: Chọn đáp án  C 

Ta có : 
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Khi cho NaOH vào thì Na sẽ di chuyển vào : 
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Vậy ta có hệ : 
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Câu 26: Chọn đáp án D 
Ta có : 
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